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Bo gu mił Adolf Hof f mann uro dził się 17 czerw ca 1890
ro ku w Pru skiej Dą brów ce (Dą brów ce Mal bor skiej) ko ło
Sztu mu, w ro dzi nie spo lo ni zo wa nych od po ko leń osad ni -

ków nie miec kich pro wa dzą cych
go spo dar stwo rol ne.
Kształ cił się naj pierw w gim na -
zjum w Brod ni cy, gdzie ak tyw -
nie uczest ni czył w ru chu
fi lo mac kim. Po tem w Ber li nie
stu dio wał hi sto rię, fi lo zo fię i li te -
ra tu rę nie miec ką.
W I woj nie świa to wej, zwa nej
wte dy wszech świa to wą, w nie -
miec kim mun du rze wal czył w
Pru sach Wschod nich, od zna czo -
ny w 1915 ro ku Krzy żem Że la -
znym, a po tem ja ko ofi cer w
stop niu pod po rucz ni ka w Ru -
mu nii, Bel gii, gdzie ran ny na ba -
wił się nie do wła du rę ki. Już w
1919 ro ku na ochot ni ka wstą pił
do Woj ska Pol skie go. W woj nie
pol sko -bol sze wic kiej, a tak że Bi -
twie War szaw skiej, do słu żył się
stop nia ka pi ta na.
Stu dia kon ty nu ował na Uni wer -
sy te cie Po znań skim. W 1922 ro -
ku zo stał przez wła dze
oświa to we skie ro wa ny na sta -
no wi sko na uczy cie la tym cza so -

Zbi gniew Gier szew ski 

Bogumił A. Hoffmann (1890 - 1945)
Zabory - Zaborszczyzna. Ziemia zaborska
- to prastara nazwa znacznej części powiatu
chojnickiego, niech nazwa ta jako nazwa dodatku
regionalnego przypomina nam stale nasz obowiązek
pracy nad tem, by fizjognomja duchowa tej ziemi
rodzinnej nabierała coraz większej wyrazistości.

B. Hoffmann, Zabory, styczeń 1935 r .

Zabory, styczeń 1935.
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we go do gim na zjum kla sycz ne go w Choj ni cach. Tu z ro dzi ną spę dził 16 lat i w koń cu zdał w 1927
ro ku eg za min na na uczy cie la szkół śred nich, a uczył hi sto rii, geo gra fii, fi lo zo fii i ła ci ny.

Pa sje na uko we za czął roz wi jać w To wa rzy stwie Na uko wym w To ru niu, a w Choj ni cach w 1934
ro ku był współ za ło ży cie lem To wa rzy stwa Mi ło śni ków Choj nic i Oko li cy, gdzie zo stał se kre ta rzem.
Współ two rzył je go or gan pra so wy „Za bo ry”, wy da wa ny w la tach 1935-39 ja ko do da tek do „Dzien -
ni ka Po mor skie go”. I to tam ra zem z Ja nem Kar now skim, sę dzią choj nic kim, po cho dzą cym z za bor -
skie go Czar no wa (zbież ność lo sów wo jen nych po dob na), pró bo wał bu dzić za in te re so wa nia hi sto rią
re gio nu.

W 1938 ro ku no mi no wa ny zo stał przez wła dze oświa to we na dy rek to ra gim na zjum mę skie go
w No wym Mie ście Lu baw skim, bli sko swo ich stron ro dzin nych. II woj na świa to wa za koń czy ła je go
ka rie rę oświa to wą. Lo sy je go ro dzi ny by ły tra gicz ne. Żo na pod wpły wem de pre sji wy wo ła nej re pre -
sja mi po peł ni ła sa mo bój stwo, a on aresz to wa ny w 1944 ro ku zo stał osa dzo ny w obo zie kon cen tra -
cyj nym w Stut tho fie. Cięż kie wa run ki ży cia i w koń cu „marsz śmie ci” z obo zu spo wo do wa ły je go
zgon 18 lu te go 1945 ro ku w Ryb nie Ka szub skim ko ło Wej he ro wa. Tam je go szcząt ki spo czę ły na
cmen ta rzu.

https://choj ni cza nin.pl/bo gu mil -adolf -hof f mann/ Do da no: 1 lu te go 2022 przez Re dak cja Choj ni cza nin.pl
https://bj.uj.edu.pl/za so by -cy fro we/ba za -bio gra mow/
K. Przy by szew ski, „Dla Pol ski i Po mo rza : Bo gu mił Adolf Hof f mann (1890-1945), fi lo ma ta po mor ski, 
pe da gog, hi sto ryk re gio na li sta, dzia łacz nie pod le gło ścio wy i spo łecz ny”, No wo ści, t. 33 nr 142, Art. nr 142, 2000.

Ję drzej Czar now ski  

25 LAT DZIA ŁAL NO ŚCI DRU ŻY NY GAU TAR Z BRUS
W ro ku 2000 z ini cja ty wy Ję drze ja Czar now skie go oraz gru py uczniów Gim na zjum w Bru sach

zo sta ły za ini cjo wa ne za ję cia
ar che olo gii eks pe ry men tal -
nej, pod czas któ rych
ucznio wie pró bo wa li od -
two rzyć pod sta wo we ele -
men ty ży cia co dzien ne go
daw nych miesz kań ców Po -
mo rza. 
Hi sto ria gru py za czę ła się
nie po zor nie i cał ko wi cie
przez przy pa dek. Do Gim -
na zjum w Bru sach przy by li
ar che olo dzy, któ rzy opo -
wia da li o wę drów ce lu dów,
o ba da niach pro wa dzo nych
przez ar che olo gów oraz o
spo so bach pro mo cji cie ka -
wych zna le zisk. 

Jędrzej Czarnowski - Wyspa Wolin.
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Kil ka mie się cy póź niej zor ga ni zo wa ny był wy jazd na Gro dzi sko w So po cie. Tam też przed sta -
wio no nam jak moż na cie ka wie pro mo wać gro dzi sko sprzed po nad ty sią ca lat. Mo wa tu taj o ar che -
olo gii eks pe ry men tal nej zwa nej rów nież do świad czal ną. Tam pre zen to wa li się przed sta wi cie le kil ku
grup i dru żyn z pół noc nej Pol ski. By li prze róż ni rze mieśl ni cy ta cy jak garn carz, tkacz ka, szewc, płat -
nerz, by li też wo jo wie i ry ce rze, któ rzy w cie ka wy spo sób pre zen to wa li uzbro je nie oraz pre zen to -
wa li spo so by wal ki. Wszyst kim się tam po do ba ło i mi mo spę dzo nych tam kil ku go dzin wszy scy
wy jeż dża li peł ni wra żeń. Pa dło wte dy py ta nie: A gdy by śmy też tak spró bo wa li wy ko nać ja kieś przed -
mio ty? Na ko lej nych za ję ciach z kół ka hi sto rycz ne go za pa dła de cy zja – Ru sza my z ar che olo gią eks -
pe ry men tal ną. 

Nikt w tym cza sie na wet nie my ślał o po wo ła niu ja kiejś gru py, któ ra bę dzie się pre zen to wać na
róż nych im pre zach ple ne ro wych. 

Od wrze śnia 2001 ro ku gru pa prze nio sła swo ją dzia łal ność do Mło dzie żo we go Do mu Kul tu ry,
w któ rym z otwar ty mi rę ko ma przy ję to no wą nie co dzien ną for mę za jęć. Za czę ły się za ję cia z ar che -
olo gii. Na pierw szy rzut po szło garn car stwo i pa pier czer pa ny. Za ję cia po pro wa dził pan Łu kasz Ro -
giń ski – garn carz z Gdań ska. Pierw sze za ję cia warsz ta to we i pierw sze umie jęt no ści. Sa mo dziel nie
przy go to wa li śmy pro wi zo rycz ne na rzę dzia, wy ko na li śmy si to do czer pa nia pa pie ru z mo ski tie ry i
kil ku li ste wek. Na rzę dzia by ły cał ko wi cie nie po praw ne me ry to rycz nie. Po peł nia li śmy wie le błę dów,
wy ko nu jąc ko lej ne na rzę dzia i po dej mu jąc pod ję te eks pe ry men ty. Przez dwa la ta na uczy li śmy się
wy ko ny wać kil ku pod sta wo wych rze miosł. Na szy mi mi strza mi by li róż ni rze mieśl ni cy i ar che olo dzy
zwią za ni ze sto wa rzy sze niem Ars Re pli ka. Wszel kie warsz ta ty wią żą się z dość du ży mi kosz ta mi. Po -
sta no wi li śmy po zy skać środ ki z ze wnątrz, gdyż MDK ta kich nie po sia dał. Kil ka krot nie uda ło się zdo -

Drużyna Gautar przed walką w Cedyni.
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być pie nią dze z pro gra mu pro fi lak ty ki uza leż nień z Miej skie go Ośrod ka Po mo cy Spo łecz nej przy
Urzę dzie w Bru sach. By ły to ma łe pro jek ty, po zwa la ją ce sfi nan so wać prze pro wa dze nie naj wy żej
dwóch warsz ta tów.

W czerw cu 2002 ro ku, po ro ku pra cy od był się pierw szy po kaz.  Od był się on w ra mach re ma -
nen tów kul tu ral nych, pod czas któ rych pre zen to wa ły się tra dy cyj nie wszyst kie gru py MDK. Wie ści o

Bitwa na festiwalu na Wolinie.

Projekt edukacyjny Teatr lalek w Zalesiu.
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ist nie niu na szej gru py szyb ko się ro ze szły i na za pro sze nie Do mu Kul tu ry Chełm na wzię li śmy udział
w po ka zach pod czas Jar mar ku Jasz czur cze go.  By li tam przed sta wi cie le in nych dru żyn ry cer skich
w tym p. Ro man Pi lar czyk z Chełm na, or ga ni za tor i uczest nik licz nych zma gań ry cer skich. Jak sam
wte dy po wie dział – Na tych tur nie jach ry cer skich brak jest cał ko wi cie rze mieśl ni ków – a wy ma cie
kil ku. Po sy pa ły się za pro sze nia na Tur niej do Ra dzy nia Cheł miń skie go, Chełm na, By to wa, Mal bor -
ka. Gru pa pre zen to wa ła się rów nież pod czas in nych im prez ple ne ro wych. 

By li śmy jed nak świa do mi, że mu si my po pra wić po ka zy pod wzglę dem me ry to rycz nym i to za -
czy na jąc od stro jów, a koń cząc na naj mniej szych na rzę dziach. 

Z po mo cą przy szedł nam In ku ba tor Przed się bior czo ści z De brz na, któ ry prze pro wa dził szko le -
nie z pro gra mu Mło dzież. Uda ło się nam na pi sać pro jekt pod na zwą Wspól ne Ko rze nie i po zy skać
8000 eu ro. Dzię ki te mu od by ły się ko lej ne warsz ta ty, uszy li śmy zgod ne z praw dą hi sto rycz ną stro -
je, bu ty, wy ko na li śmy i za ku pi li śmy od po wied nie na rzę dzia. Uszy li śmy na mio ty, wy ko na li śmy pierw -
sze me ble i stwo rzy li śmy jesz cze ma ło do sko na łą osa dę. Po wsta ła też kom plet nie wy po sa żo na
pra cow nia rze miosł daw nych w po miesz cze niach MDK.  Ca ły pro jekt koń czył się w 2004 ro ku fe sty -
nem w Le śnie. By ła to im pre za prze kro jo wa, na któ rej pre zen to wa li się krze mie nia rze z epo ki brą -
zu, Rzy mia nie, wo jo wie sło wiań scy oraz ry cer stwo za po zna ne na wcze śniej szych wy jaz dach. 

Fe styn oka zał się spo rym suk ce sem. Ję drzej Czar now ski otrzy mał wte dy dy plom „Pięk niej sza
Pol ska”, czy li ru chu pod pa tro na tem Pre zy den ta Alek san dra Kwa śniew skie go. Ta i ko lej ne edy cje fe -
sty nu zo sta ły wy róż nio ne w do ko na niach ro ku po wia tu choj nic kie go oraz na gro dzo na przez Bur -
mi strza Brus. 

Ko lej ne la ta to sys te ma tycz ny wzrost licz by wy jaz dów do prze róż nych miejsc w Pol sce. To rów -
nież dal sze dzia ła nia przy or ga ni za cji ko lej nych edy cji fe sty nu ar che olo gicz ne go w Le śnie. 

Warsztaty garncarskie.
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Trze cia edy cja Fe sty nu od by ła się po rocz nej prze rwie spo wo do wa nej bra kiem fi nan sów i mia -
ła in ną for mę. Był to już fe styn dla od twór ców wcze sne go śre dnio wie cza, a więc bez sta ro żyt ni ków
i ry cer stwa. Od by ły się po ka zy walk Sło wian i Wi kin gów, pod czas któ rych po raz pierw szy za pre -
zen to wa ła się dru ży na z Brus. Wal ki by ły cał ko wi cie in sce ni zo wa ne i mia ły wię cej wspól ne go z te -
atrem niż ze spor tem.

Gru pa pod ję ła de cy zję, aby brać udział tyl ko i wy łącz nie w im pre zach dla wcze sne go śre dnio -
wie cza. Wy bra li śmy na zwę dla dru ży ny wo jów. GAU TAR ozna cza w ję zy ku sta ro nor we skim dziel ne -
go dru żyn ni ka (wo jow ni ka). Uszy ty zo stał sztan dar z wi ze run kiem  cel tyc kie go smo ka oraz za pa dła
de cy zja o od twa rza niu wy łącz nie Wi kin gów.  Na wią za li śmy współ pra cę  z p. Woj cie chem Ław ry no -
wi czem – wi kin giem z El blą ga. Dzię ki tej zna jo mo ści na wią za li śmy kon tak ty z in ny mi dru ży na mi
Wi kin gów i za czę li śmy uczest ni czyć  w im pre zach wcze sno śre dnio wiecz nych. Po raz pierw szy od -
był się wy jazd za gra nicz ny. Był to wy jazd na  Pierw szy Fe sti wal Wi kin gów Kaup w Ka li nin gra dzie.
Kil ka ty go dni póź niej po je cha li śmy na Li twę na Fe sti wal Apu ole. Tam zo ba czy li śmy jak da le ko od -
sta je my mi li tar nie od po zo sta łych grup. Był to po wód do dal szej pra cy nad pod nie sie niem po zio -
mu po ka zów, wy glą du oraz spo so bu wal ki. Od te go mo men tu po ka zy wal ki przy po mo cy bro ni
wcze sno śre dnio wiecz nej sta ły się już pew nym ro dza jem spor tu. Wal ki tur nie jo we są sę dzio wa ne, a
do wal ki na prze ciw ko sie bie sta ją przed sta wi cie le róż nych dru żyn.  

Od 2006 ro ku za czę ły się pro ble my z pra cow nią rze miosł znaj du ją cą się w PMDK. Ów cze sny dy -
rek tor, za mknął na szą pra cow nie, blo ku jąc tym sa mym moż li wość szyb kie go roz wo ju.  Cią gły brak
fun du szy spo wo do wał de cy zje o po wo ła niu sto wa rzy sze nia. Dzię ki te mu mie li śmy moż li wość po -
zy ski wa nia środ ków fi nan so wych z bu dże tu pań stwa i sa mo rzą dów. Uda ło się zre ali zo wać kil ka pro -
jek tów edu ka cyj nych fi nan so wa nych za rów no przez Mi ni ster stwo Kul tu ry jak i przez in ne in sty tu cje
np. Pol ską Fun da cję Dzie ci i Mło dzie ży. Za wsze fi nan so wo wspie ra na sze pro jek ty sa mo rząd gmin -
ny. 

Nie ste ty de cy zja o po wo ła niu sto wa rzy sze nia nie zo sta ła za ak cep to wa na przez ów cze sną dy -
rek cję PMDK i zo sta li śmy zmu sze ni do opusz cze nia mu rów PMDK. Tak oto po sied miu la tach dzia -
ła nia przy do mu kul tu ry w Bru sach zo sta li śmy cał ko wi cie nie za leż ną in sty tu cją. Przez rok
ko rzy sta li śmy jesz cze z po miesz czeń PMDK, a na stęp nie dzię ki po mo cy sa mo rzą du gmin ne go otrzy -
ma li śmy po miesz cze nia w daw nym ho te lu.  

Na sze sto wa rzy sze nie przez po nad dwa dzie ścia lat zre ali zo wa ło kil ka na ście mniej szych i więk -
szych pro jek tów i nie każ dy z nich do ty czył re kon struk cji hi sto rycz nej. W tym cza sie re ali zo wa li śmy
kil ka du żych pro jek tów w ra mach pro gra mu „Rów nać szan se”. By ły to mię dzy in ny mi „Nie świę ci
garn ki le pią”, „Ta niec z ogniem”, „Dźwię ki hi sto rii”, „We hi kuł cza su”, „Być jak Scha ke spe are”, „Te atr la -
lek” oraz cy klicz ne pro jek ty fi nan so wa ne przez Gmi nę Bru sy „Warsz ta ty rze mio sła daw ne go” czy „Śre -
dnio wiecz na szko ła fech tun ku”.

Od 2008 ro ku za cie śni ła się współ pra ca z kil ko ma dru ży na mi z pół noc nej Pol ski. Za czę li śmy or -
ga ni zo wać wspól ne wy jaz dy, a osta tecz nie w tym sa mym ro ku po wo ła li śmy nie for mal ny so jusz dru -
żyn pod na zwą Tru so. „Gru pa Tru so”  to nie for mal na or ga ni za cja zrze sza ją ca 6 dru żyn
wcze sno śre dnio wiecz nych, li czą ca łącz nie 110 osób za in te re so wa nych hi sto rią od na le zio ne go Em -
po rium Wi kiń skie go „Tru so” oraz sze ro ko ro zu mia nym pro mo wa niem idei „ży we go od twór stwa hi -
sto rii”. Po roz wią za niu Gru py w ro ku 2014 cześć dru żyn za wią za ła so jusz mi li tar ny „Il fing”, któ ry rok
póź niej roz po czął sze ro ką współ pra cę z kil ko ma dru ży na mi z po łu dni Pol ski w ra mach so ju szu „Red
Wing – Ar mia Bo le sła wa”. Przez 10 lat współ pra cy do te go so ju szu do łą czy ło kil ka na ście dru żyn z
Pol ski, Nie miec, Ho lan dii, Nor we gii, Fran cji, Hisz pa ni, Au strii, Szwaj ca rii, Szwe cji, Wiel kiej Bry ta nii,
Ir lan dii, Ukra iny, Ka na dy, Sta nów Zjed no czo nych oraz Chi le. Tak du ży so jusz wy ma ga ogrom nej pra -
cy or ga ni za cyj nej i za an ga żo wa nia wszyst kich na okre ślo nych za sa dach, a to nie za wsze by ło od -
bie ra ne przez wszyst kich ze zro zu mie niem, więc nie któ re dru ży ny po szły swo ją dro gą, a w so ju szu
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po zo sta ły głów nie dru ży ny, któ re by ły ini cja to ra mi po wsta nia tej for ma cji, w tym Dru ży na Gau tar. 
Dru ży na Gau tar sta ła się dru ży ną doj rza łą, sil ną bo jo wo, zna ną i ce nio ną. Dla więk szo ści człon -

ków na szej dru ży ny uczest nic two w niej sta ło się sty lem ży cia, wiel kim hob by, któ re wcią ga, uza -
leż nia, któ re mu pod po rząd ko wu je się spo rą część swo je go ży cia. Po ja wia ją się dzie ci, któ re uczą się
re kon struk cji od swo ich ro dzi ców i ich przy ja ciół. Dru ży na to rów nież zna jo mo ści i przy jaź nie od -
naj dy wa ne w wie lu za kąt kach świa ta.  Miej my na dzie ję, że ko lej ne ćwierć wie ku przy nio są dru ży -
nie Gau tar rów nie dy na micz ny roz wój, co pierw sze dwa dzie ścia pięć lat dzia łal no ści, ma my wiel ką
na dzie ję, że od bę dzie się to dzię ki pra cy ko lej nych po ko leń dru żyn ni ków.

Warsztaty kaletnicze.

Ja ni na Głom ska

Sta ni sław Pest ka
Sta ni sław Pest ka uro dził się  8 kwiet nia 1929 ro ku we  wsi  Rol bik w po wie cie choj nic kim, gdzie

je go oj ciec był na uczy cie lem. 
Nasz Ro dak  w dzie ciń stwie spę dzo nym w Rol bi ku w swo im do mu  na tknął się na ma te ria ły ka -

szub skie. Do ko nał przy pad ko we go od kry cia –w oj ca do ku men tach zna lazł rocz nik „Gry fa” zre da go -
wa ny przez Alek san dra Maj kow skie go. Za czął go wer to wać, po tem czy tać i  zro zu miał, że pi smo to
jest  na pi sa ne tym sa mym ję zy kiem, któ re go na co dzień  uży wa się we wsi. Jak sam mó wił:  „To by -
ło jed no z pierw szych zia ren. To by ła no bi li ta cja te go ję zy ka. To sło wo sta ło się dla mnie waż nym
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two rzy wem, ma te ria łem, do któ re go czę sto się gam”. Ję zyk ten po rów nał do zło tej grud ki zna le zio -
nej w ka li for nij skim el do ra do. Tak sa mo szu ka się w ka szubsz czyź nie rzad kich wy ra zów, od twa rza
się je w pa mię ci ję zy ko wej.

W Rol bi ku tym ję zy kiem moż na by ło, jak twier dzi au tor, po roz ma wiać z ko le ga mi,  a i sam oj -
ciec w szko le nie tyl ko nie zwal czał mo wy ka szub skiej, ale na wet się nią in te re so wał, o czym świad -
czy gro ma dze nie pu bli cy sty ki  ka szub skiej.

Tam na wsi Sta ni sław Pest ka wy cho wa ny był w ty po wo ka szub skim oto cze niu. Tu po zna wał ję -
zyk wsi, psy chi kę miesz kań ców i ich sys tem war to ści. Przy jaź nił się z wiej ski mi dzieć mi i mó wił z ni -
mi ję zy kiem przod ków.

Póź niej ję zy kiem ka szub skim za in te re so wał  się tak że  się w szko le śred niej w Ko ście rzy nie, po -
nie waż pa tro nem te go gim na zjum był  Ka szu ba – gen. Jó zef Wy bic ki. Swo je fa scy na cje tą po sta cią
po twier dził też na pi sa niem książ ki pt.: „Pió rem i sza blą. O ge ne ra le Jó ze fie Wy bic kim” (1961).

Po la tach wró cił do te go te ma tu i opu bli ko wał dru gą, ob szer niej szą bio gra fię o tej wy bit nej po -
sta ci – „Emi sa riusz nie pod le gło ści. O Jó ze fie Wy bic kim” (1972).

W ko ścier skim gim na zjum cza sów Pest ki uczy li rów nież ks. pre fekt Le on Hey ke i in ni wy bit ni re -
gio na li ści. „Wte dy – jak wspo mi na – „Tro py, śla dy ży we tej tra dy cji by ły nie do stęp ne. Pa ra dok sem
tej szko ły, gdzie w śro do wi sku dzia łał Alek san der Maj kow ski, gdzie są miej sca uświet nio ne le gen -
dą Re mu sa „...by ło to, że nie by ło miej sca na rze czy ka szub skie”.

Ma tu rę uzy skał w 1950 ro ku w Ko ście rzy nie. Po tem w la tach 1950-1953 by ły stu dia po lo ni stycz -
ne na Uni wer sy te cie Po znań skim, a po nich pra ca na uczy ciel ska w szko łach śred nich – li ce ach w
Lidz bar ku War miń skim i Sław nie. By ła też pra ca re dak cyj na w „Ka sze bach” ,a po ich li kwi da cji w „Ilu -
stro wa nym Ku rie rze Pol skim” w Byd gosz czy  i  w roz gło śni Pol skie go Ra dia w Szcze ci nie. W 1967 ro -
ku Sta ni sław Pest ka wró cił do Byd gosz czy, gdzie zo stał pu bli cy stą w „Fak tach i My ślach”. Po tem
jesz cze krót ko by ła pra ca w „Ty go dni ku Mor skim”. W la tach 1974-1981 za trud nio no go  w ty go dni -
ku „Czas”. Ja kiś czas pra co wał w re dak cji cza so pi sma „Li te ry”. W la tach 1969-1972 był re dak to rem
na czel nym  biu le ty nu „Po me ra nia”, a w la tach 1990-1994 re dak to rem na czel nym mie sięcz ni ka „Po -
me ra nia”.

S. Pest ka jest uzna wa nym pu bli cy stą i po etą. W swym pi sar stwie po ru sza wszyst kie naj waż niej -
sze dla Ka szub i Po mo rza te ma ty, szcze gól nie kul tu ral ne, spo łecz ne i po li tycz ne. Wniósł po waż ny
wkład w pro gra mo wa nie ru chu ka szub skie go. Po tem by ły re por ta że ,in ne bro szu ry ,fe lie to ny. 
Dru ko wał pod pseu do ni mem Jan Zbrzy ca lub Kre ban z Mi la cho wa.

Ja ko po eta za de biu to wał w 1969 ro ku w „Po me ra nii” Do tych czas uka za ły się 2 to mi ki je go po -
ezji ”Po łu dni ca” (1976) i „Wizrë ë duchë” (1986) – oba osa dzo ne w re aliach po łu dnio wych Ka szub,
któ rych au tor jest nie prze cięt nym piew cą. Wła śnie przez pry zmat ro dzin nych stron pa trzy na ca łe
Ka szu by i na Po mo rze. Po słu gu je się w swych po ezjach ję zy kiem za pa mię ta nym z dzie ciń stwa. Przy -
wo łu je nim pięk ne pej za że, ob ra zy, lu dzi, wy da rze nia, że by się nie za tar ły w pa mię ci. Jest piew cą
ich nie po wta rzal ne go pięk na ,praw dzi wych uczuć i głę bi my śli. Sło wo od da je na uży tek te go kra -
jo bra zu  i tej prze strze ni ,któ re za pa dły mu w pa mięć i któ re bar dzo  uko chał. Ce ni tam wszyst ko -i
mo wę star ków i pra cę ta ty ...i „Wie czórk roz wid nia ny ga gausz ka ma” i wie le in nych rze czy. Jest to po -
ezja re flek syj na, pa trio tycz na i swoj ska i tak do bra, jak ka szub ski bo che nek chle ba.

Dla Sta ni sła wa Pest ki nie tyl ko jest waż na tra dy cja i prze szłość Ka szu bów, ale i jest otwar ty na
no we tren dy. Ma swe po glą dy i oce ny, z któ ry mi się chęt nie dzie li. Wi dzi przy szłość ka szubsz czy zny
w mą drych dzia ła niach mło dzie ży. Z ni mi wią że przy szłość re gio nu. Pra gnie, aby mło dzi nie za tra -
ca li swo ich ko rze ni. Prze strze ga ich.

Jest też nie stru dzo nym dzia ła czem ka szub skim, wie le lat za sia dał w na czel nych wła dzach Zrze -
sze nia Ka szub sko - Po mor skie go, a w la tach 1976-1980 i 1992-1994 był pre ze sem Za rzą du Głów ne -
go. 
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Sta ni sław Pest ka, ja ko że więk szą część ży cia spę dza wśród Ka szu bów Pół no cy, więc u nie go
jest za uwa żal na kwe stia na siąk nię cia ,wzbo ga ca nia słow ni ka w opar ciu o dyk cję, o ar cha izmy. Uwa -
ża przy tym, że jest sens two rze nia ogól ne go ję zy ka, bę dą ce go syn te zą wie lu róż nych od mian i jest
tam miej sce na prze cho wy wa nie róż nych słów. Twier dzi, że bar dzo du żo za le ży od su ge stii, na kie -
ro wa nia, za in te re so wa nia ję zy kiem i li te ra tu rą, re gio nem. 

S. Pest ka uwa ża, że przy go dy Re mu sa to fe no men li te ra tu ry ka szub skiej, a Re mus to waż ny sym -
bol, tak sa mo jak sym bol Kró le wian ki, któ rą trze ba wy zwo lić. Wy ra ża przy tym waż ny po gląd, że
toż sa mość bu du je się z róż nych zia ren. Waż na w dzi siej szym świe cie  jest wła sna toż sa mość, bo ina -
czej nie ma ko twi cy w ży ciu czy ar chi me de so we go punk tu opar cia.

Ma ła oj czy zna, we dług Pest ki, to wiel kie bo gac two, ale wy ma ga pra cy .W świe cie glo ba li za cji i
prze mian ,któ re ście ra ją pa ty nę z tej ory gi nal nej mo wy i na rzu ca ją in ne mo de le ży cia, in ne spo so -
by za cho wań, po win na za ist nieć jesz cze bar dziej ka szubsz czy zna. Zga dza się z te zą, że „co wieś, to
pieśń”, czy li ze zróż ni co wa niem mo wy ka szub skiej w ma łych wsiach, ma tecz ni kach, wy sep kach wiej -
skich, ale na ma wia, że by być otwar tym na no we tren dy i war to ści ,któ re ma na dzie ję, za owo cu ją
głów nie w mło dym po ko le niu. Prze strze ga jed nak mi tem An te usza, sta ro żyt ne go grec kie go bo ha -
te ra, że trze ba trak to wać zie mię -ma łą oj czy znę, jak mat kę, bo ina czej się sa me mu zgi nie .Przy po -
mi na, że kie dyś ka szubsz czy zna  to by ła si ła tra dy cji, te raz trze ba pra cy, aby te war to ści oca lić. Jest
po trzeb na re flek sja nad bu do wą wła sne go i zbio ro we go ja po przez świa do me dzia ła nia.

Dnia 15.05.2006 ro ku w In sty tu cie Ka szub skim w Gdań sku mia ło miej sce Sym po zjum po świę -
co ne twór czo ści S. Pest ki. Wy kła dy wy gło si li naj wy bit niej si pro fe so ro wie -hi sto ry cy i po lo ni ści Po -
mo rza.

Dnia 29.06.2006 ro ku za za słu gi na ni wie ka szubsz czy zny S. Pest ka uchwa łą Ra dy Mia sta i Gmi -
ny Bru sy zo stał ho no ro wym oby wa te lem mia sta i gmi ny Bru sy.

Ja ni na Głom ska kil ka wier szy po świę ci ła te mu wy bit ne mu czło wie ko wi.

Lau da cja dla Sta ni sła wa Pest ki

Bio gra fia
1. Bol du an T., No wy be de ker ka szub ski, Gdańsk 1997
2. Głom ska J., Wy wiad ze S. Pest ką w dniu 30.10.2006 ro ku w Ka szub skim Li ceum Ogól no kształ cą cym w Bru sach.
3. Głom ska J., Sym po zjum: Sta ni sław Pest ka -pu bli cy sta, po eta, dzia łacz ka szub ski, Naju Go che, la to 2006
4. Hi sto ria Brus i oko li cy, pod red .J. Bo rzysz kow skie go, Gdańsk -Bru sy 2006

Rodaku drogi
Twój kunszt liryczny
I jakość słowa prozy
Zapada w pamięć

Przywołując tradycji tęsknoty
Przestrzega subtelnie

I goi zadane rany
Tworząc nowe jakości

W dzieleniu się Terra Zaborensis
W jestestwie przesłań codziennych

I świętości etosu regionu.
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Zbigniew Gierszewski Stanisław Pestka w Brusach
Sta ni sław Pest ka od wie dził tak że
Ka szub skie Li ceum Ogól no kształ -
cą ce w 2008 ro ku. Wpi sał się do
kro ni ki szkol nej, wy słu chał swo ich
wier szy w in ter pre ta cji uczniów.
Sta ni sław Pest ka za swą dzia łal ność
otrzy mał kil ka od zna czeń, w tym
Me dal Sto le ma (1975), Pie częć
Świę to peł ka Kla sy Zło tej (1991) i
Me dal Księ cia Mści wo ja (2013) .
Sta ni sław Pest ka zmarł 2 IV 2015 r.,
po cho wa ny zo stał na cmen ta rzu
Sre brzy sko w Gdań sku (re jon IV,
ta ras I -1a -20). 
O Sta ni sła wie Pe st ce uka za ły się w
re dak cji prof. Jó ze fa Bo rzysz kow -
skie go: Z za bor skie go ma tecz ni ka,
In sty tut Ka szub ski, Gdańsk 2008
(ma te ria ły z sym po zjum z 2006 ro -
ku) oraz Pro Me mo ria. Sta ni sław
Pest ka (1929-2015), Gdańsk -
Wej he ro wo 2017.

Ówczesny dyrektor KLO Zbigniew Łomiński, Felicja Baska-Borzyszkowska, nauczycielka kaszubskiego
i polonistka Janina Głomska z Stanisławem Pestką, marzec 2008.

Stanisław Pestka w sali kaszubskiej KLO na spotkaniu z uczniami.
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Z lewej Felicja Baska-Borzyszkowska, za Stanisławem Pestką ówczesny wiceburmistrz Władysław Czarnowski,
założycie zespołu folklorystycznego Krëbanë oraz Józef Słomiński, pierwszy dyrektor Kaszubskiego LO.

Oprac. ZG, 2025
Okładki książek o Pestce.
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Zbi gniew Gier szew ski

15 lat Rezerwatu Biosfery Bory Tucholskie
Na świecie istnieje 748 rezerwatów biosfery UNESCO w 134 krajach (stan na 2024), które chronią

unikalne ekosystemy lądowe i przybrzeżne oraz promują zrównoważony rozwój na tych obszarach. 
Rezerwaty działają w ramach programu UNESCO "Człowiek i Biosfera" (MAB). Każdy rezerwat składa
się ze strefy centralnej (ścisła ochrona), buforowej (działania edukacyjne) i przejściowej
(zrównoważony rozwój chroniący walory przyrodnicze i ekologiczne). 

W Polsce funkcjonuje obecnie 11 rezerwatów biosfery uznanych przez UNESCO w ramach
programu „Człowiek i Biosfera” (MAB), które chronią najcenniejsze ekosystemy, w tym parki
narodowe i obszary transgraniczne (granice państwowe nie dzielą przyrody. 

• Rezerwat Biosfery Białowieża (powstanie 1976/zmiany 2005): Obejmuje Białowieski Park
Narodowy, chroniący ostatnie fragmenty lasu naturalnego o charakterze pierwotnym w Europie.

• Rezerwat Biosfery Babia Góra (1977/2001): Babiogórski Park Narodowy, chroniący piętrowy
układ roślinności w górach.

• Rezerwat Biosfery Jeziora Mazurskie (1977/2017): Obejmuje m.in. jezioro Łuknajno, znane z
kolonii łabędzia niemego.

• Słowiński Rezerwat Biosfery (1977): Słowiński Park Narodowy z unikalnymi ruchomymi
wydmami i przymorskimi jeziorami.

• Trójstronny Transgraniczny Rezerwat Biosfery Karpaty Wschodnie (1992/1998): Polska-
Słowacja-Ukraina; po polskiej stronie głównie Bieszczadzki Park Narodowy.

• Transgraniczny Rezerwat Biosfery Karkonosze (1992): Polsko-czeski rezerwat obejmujący
Karkonoski Park Narodowy.

• atrzański Transgraniczny Rezerwat Biosfery (1992/2019): Polsko-słowacki, obejmujący
Tatrzański Park Narodowy.

• Rezerwat Biosfery Puszcza Kampinoska (2000): Kampinoski Park Narodowy, chroniący dolinę
Wisły i kompleksy leśne.

• Trójstronny Transgraniczny Rezerwat Biosfery Polesie Zachodnie (2002/2012): Polska-Ukraina-
Białoruś; rdzeniem jest Poleski Park Narodowy.

• Rezerwat Biosfery Bory Tucholskie (2010): Obejmuje Park Narodowy Bory Tucholskie,
4 parki krajobrazowe oraz liczne rezerwaty przyrody.

• Transgraniczny Rezerwat Biosfery Roztocze (2019): Polsko-ukraiński, chroniący unikalny
krajobraz Roztoczańskiego Parku Narodowego.

DLACZEGO BORY TUCHOLSKIE SĄ REZERWATEM BIOSFERY?
Stwierdzono występowanie aż 38 typów siedlisk. Szczególnie częstymi są lasy, ekosystemy

wodne, torfowiska, łąki, wrzosowiska i wydmy. Ponadto na obszarze Rezerwatu Biosfery Bory
Tucholskie występuje 30 siedlisk, które wymagają ochrony według Załącznika I Dyrektywy
Siedliskowej Wspólnoty Europejskiej (92/43/EWG). Spośród nich do najczęstszych należą: wydmy
śródlądowe z murawami szczotlichowymi, jeziora lobeliowe (patrz okładka), śródlądowe murawy
napiaskowe, suche wrzosowiska, torfowiska wysokie, torfowiska przejściowe, torfowiska nakredowe
z klocią wiechowatą, kwaśne buczyny i żyzne buczyny, subatlantycki las nizinny, grąd
środkowoeuropejski, dąbrowy acidofilne, brzezina bagienna, sosnowy bór bagienny.

Jezior lobeliowych (oligotroficznych, czyli skąpożywnych) szczególnie dużo jest na Kaszubach,
a więc w północnej części RBBT, np. Jezioro Kły na Zaborach (okładka I).
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CO TO BOROM TUCHOLSKIM DAŁO?
Zarobek na turystach, bo turyści to taki ludek, który trzeba czymś przyciągnąć, a on już wtedy

grosza nie skąpi…
Czym przyciągnąć? Tym, co karmi zmysły:

- wzrok barwami kwiatów, owadów, ptaków, wysokością i rozłożystością drzew, kształtem ich koron,
architekturą lasu, ale też architekturą chat, domostw, kościołów, kapliczek, cmentarzy (np. bajkowy
Kasparus).

Kasparus na Kociewiu - trudno dojechać, nie chce się wyjeżdżać...
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- słuch śpiewem ptaków, szumem liści
drzew i wody potoków oraz ciszą (jest

nawet w Wdeckim Parku
Krajobrazowym szlak ciszy),

- smak i węch finezją dań z licznych
barów i restauracji zwanych też

montowniami smaku.
Patrz okładka II

Oficjalny portal RBBT dostępny jest
pod adresem borytucholskie.org.pl

Tam znajduje się dostęp do
interaktywnej mapy:

https://borytucholskie.org.pl/mapa

Klikasz punkt wyjścia, 
punkt docelowy i masz:

•  Trasę na mapie,
•  Profil trasy (czyli ile
pod górkę i ile z górki)
oraz rodzaj dróg na
jednym wykresie,
•  Odległość i czas
przejazdu z wariantami
dla różnych typów
rowerów (turystyczny, terenowy, miejski, szosowy),
•  Obliczenia ile unikasz emisji CO2, ile zaoszczędzasz na paliwie, ile spalasz kalorii.

https://www.lgrmorenka.pl/p/interaktywne-ukazanie-bioroznorodnosci-regionu
https://www.lgrmorenka.pl/p/promocja-regionu-w-oparciu-o-walory-przyrodnicze-rezerwatu-biosfery-
bory-tucholskie

Administrator:
Stowarzyszenie Wdzydzko-Charzykowska Grupa Rybacka „Morenka”, 

ul. Rybacka 10,  89-606 Charzykowy,  biuro@lgmorenka.pl

Poprzednio w Ziemi Zaborskiej o RBBT:
G. Wera-Malatyńska, RBBT stał się faktem!, ZZ 3/2010, ss. 36-38

Z. Gierszewski, Rezerwat Biosfery Bory Tucholskie, ZZ 12/2019, ss. 32-35
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Konkurs „Mistrz Pięknego Czytania”
Méster Bëlnégò Czëtaniô” to regionalny konkurs pięknego czytania w języku kaszubskim, w

którym uczestnicy prezentują umiejętność płynnego i wyrazistego czytania tekstów kaszubskich.
Co roku wybierane są inne książki, aby w ten sposób rozprzestrzeniać czytelnictwo kaszubskiej
literatury. Głównym organizatorem konkursu jest Muzeum Piśmiennictwa i Muzyki Kaszubsko-
Pomorskiej w Wejherowie. W każdym powiecie na Kaszubach są organizowane powiatowe
eliminacje, w których dwie najlepsze osoby z każdej kategorii dostają się do finału, który odbywa
się w Muzeum Piśmiennictwa i Muzyki Kaszubsko-Pomorskiej w Wejherowi. W 2025 roku odbyła
się już XII edycja tego konkursu.

W kategorii licealnej uczestnicy musieli przeczytać książkę Dariusza Majkowskiego „Pòd òkã
Jastrë” to kaszubskojęzyczna powieść fantasy, wydana w 2020 r. przez Zrzeszenie Kaszubsko-
Pomorskie. To jedna z pierwszych książek z tego gatunku napisana w języku kaszubskim, która łączy
elementy fantastyki z tradycjami i mitologią Kaszub.

Akcja rozgrywa się w świecie stworzonym i rządzonym przez boginię Jastrę, gdzie obok ludzi
żyją mityczne istoty znane z kaszubskich podań - m.in. stolemy, krôsniãta, klabaternicy i Bòrowô
Cotka. Główni bohaterowie, dwaj klabaternicy Ranór i Óstar, wraz z innymi postaciami wyruszają w
niebezpieczną podróż, by uratować swoją rasę i ocalić równowagę świata pełnego magii, walk i
przygód. Dla ułatwienia odbioru tekst zawiera też słowniczek trudniejszych wyrazów. Książka jest
nie tylko opowieścią fantasy, ale też ważnym krokiem w promocji języka kaszubskiego w literaturze
dla młodzieży i dorosłych.

Kaszubskie Liceum Ogólnokształcące reprezentowały dwie uczennice
- Oliwa Brzezińska oraz Julia Jankowska. Oliwia zdobyła 3 miejsce, a Julia wyróżnienie.

Mikołaj Rydygier, nauczyciel języka kaszubskiego w KLO
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Uczestniczę w lekcjach języka kaszubskiego od 4 klasy szkoły podstawowej. Zdecydowałam się
na to, głównie w celu zapoznania się z historią i kulturą moich przodków. Przyznam, że moje czytanie
przed szkołą średnią, nie było najlepsze. I tutaj chciałabym podziękować mojemu nauczycielowi,
panu Grzegorzowi Schramke, ponieważ to dzięki niemu i jego zaangażowaniu w przygotowanie

mnie do konkursu, udało mi się zająć 3. miejsce. To właśnie
z nim, jako opiekunem, wzięłam udział w tym wydarzeniu.
Tegoroczne teksty, losowane i czytane przez uczestników
mojej kategorii, były fragmentami książki autorstwa Darka
Majkowskiego "Pòd òkã Jastrë". Podobał mi się przebieg i
atrakcje przygotowane przez organizatorów konkursu.
Zachęcam wszystkich do udziału w jego kolejnej edycji. 

Oliwia Brzezińska, uczennica kl. II KLO
(na fot z lewej)

Dariusz Majkowski, Pòd òkã Jastrë, Wyd. ZKP,
Gdańsk 2020 X. Na Swiati Górze, s. 78.
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Co wie sztuczna inteligencja o Ziemi Zaborskiej?
Ziemia Zaborska (Zabory) to historyczna, południowa część Kaszub, nazwa pochodząca od

położenia "za borami" (lasami) w stosunku do centrów władzy, obejmująca obszar wokół Brus, Wiela,
Czerska, a etnograficznie także Dziemian i Lipusza; w dokumentach historycznych pojawia się już
w 1299 roku, a mieszkańcy nazywani są Zaborakami. 
Kluczowe informacje o Ziemi Zaborskiej:

• Nazwa i pochodzenie:  Oznacza region położony za lasami (borami), na co wskazuje jej
historyczne położenie względem Gdańska czy Tucholi.

• Teren: Obejmuje tereny historycznych parafii w Brusach, Wielu, Czersku, a współcześnie także
okolice Dziemian i Lipusza (kasz. Zabòrë).

• Mieszkańcy: Nazywani Zaborakami lub Krebanami (Krubanie).
• Historia: Nazwa "Ziemia Zaborska" pojawiła się w dokumencie Władysława Łokietka z 1299

roku, przyznającym prawa sądowe na tym terenie. 
Zatem, Ziemia Zaborska to unikalny region kulturowy i historyczny Kaszub, z własną

tożsamością, nazewnictwem i tradycjami. 

AI
Krótko, konkretnie i na temat.

AI jest już wszędzie, na Zaborach też. Dla tych, którzy boją się z nią spotkać w cztery oczy w
smartfonie, tu wersja drukowana. To wytwór algorytmów działających w strukturach kwantowych
(półprzewodnikowych), kompilujących ludzką wiedzę wszystkich pokoleń, żeby odpowiedzieć
sensownie na konkretne pytanie, ale tylko tą dostępną w sieci. Do zakurzonych woluminów z półek
bibliotecznych nie ma dostępu. Do tego posługuje się językiem literackim i naukowym naśladując
wszystkich pisarzy i naukowców świata od Homera i Talesa poczynając.

Zabory (ziemia zaborska,kasz. Zabòrë) - historyczna nazwa południowej części Kaszub.
Nazwa odnosi się do ziem położonych za borami (Tucholskimi), patrząc z dawnych ośrodków

władzy i administracji świeckiej i duchowej (np. Gdańska). Historycznie ziemia zaborska obejmowała
tereny starych parafii Brusy, Wiele i Czersk. Z czasem nazwa objęła także granicę parafii Swornegacie.
Dzisiaj, w sensie  etnograficznym do Zaborów zalicza się także okolice  Dziemian i Lipusza.
Mieszkańców ziemi zaborskiej nazywa się Zaborakami lub Krebanami (spotykane także formy:
Krubanie, Krëbanë, Krubacze).

W znanych dokumentach nazwa Ziemia Zaborska po raz pierwszy pojawia się w dokumencie
wystawionym przez księcia  Polski i Pomorza Władysława Łokietka  z dnia 24 czerwca 1299
w  Gnieźnie. W dokumencie tym Władysław nadał Mikołajowi Jankowicowi z rodu Zarembów,
wojewodzie (palatynowi) kaliskiemu (poprzednio, w latach 1287-1299 wojewoda pomorski), prawo
prowadzenia sądów w kasztelaniach Raciąż i Szczytno oraz palatynat  in terra Zaborensi  (terra
Sabor, terra Zaborensis), czyli na ziemi zaborskiej.

Wikipedia
To jeszcze ludzki, acz zbiorowy wytwór gromadzący wiedzę ciągle poszerzaną, uzupełnianą i

korygowaną). Czuje się tu skupienie na konkretach jako wyraz szczególnych zainteresowań autorów.
AI brak tego specyficznego wczucia w temat charakterystyczny dla człowieka, który ma swoje pasje,
hobby czy przelotne zainteresowania tematem. AI nie ma swoich „koników”. Jej wszystko jedno, ma
najprostszy możliwy,czyli uśredniony system wartości.     

oprac. ZG
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ZMIA NY W CEN TRUM BRUS - IN WE STY CJA, KTÓ RA
WY ZNA CZA KIE RU NEK ROZ WO JU MIA STA

Za koń czy ła się jed na z naj więk szych in we sty cji in fra struk tu ral nych ostat nich lat w Bru sach.
Pro jekt „Prze bu do wa ulic w cen trum Brus wraz z bu do wą ko lek to ra desz czo we go”, re ali zo wa ny
w la tach 2023–2025, w spo sób trwa ły od mie nił wy gląd i funk cjo no wa nie cen tral nej czę ści mia -
sta, zna czą co pod no sząc kom fort ży cia miesz kań ców, bez pie czeń stwo i es te ty kę prze strze ni pu -
blicz nej.

Tak było jeszcze w 2025 roku.
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Za kres prac ob jął prze bu do wę ulic Bol ta, czę ści Wi to sa, Der dow skie go, czę ści uli cy Cheł mow -
skiej, Szkol nej, Pocz to wej oraz czę ści Pla cu Ja na Paw ła II. Łącz na dłu gość zmo der ni zo wa nych dróg
wy nio sła 1,94 km. In we sty cja mia ła cha rak ter wie lo bran żo wy i by ła od po wie dzią na po trze by miesz -
kań ców.

Jed nym z klu czo wych ele men tów za da nia był roz dział ka na li za cji ogól no spław nej i bu do wa no -
wo cze sne go ko lek to ra desz czo we go. Dzię ki te mu zna czą co po pra wio no sys tem od wod nie nia, ogra -
ni czo no ry zy ko pod to pień i zwięk szo no od por ność mia sta na in ten syw ne opa dy. Rów no le gle
prze pro wa dzo no kom plek so wą prze bu do wę jezd ni, chod ni ków oraz skrzy żo wań, w tym bu do wę
dwóch rond, któ re uspraw ni ły ruch i po pra wi ły bez pie czeń stwo uczest ni ków ru chu dro go we go.
Na cisk po ło żo no tak że na roz wią za nia sprzy ja ją ce pie szym i ro we rzy stom. W ra mach in we sty cji po -
wsta ły no we cią gi pie szo -ro we ro we, prze bu do wa no przej ścia dla pie szych i ro we rów, wy ko na no
zjaz dy in dy wi du al ne i pu blicz ne, a ca łość uzu peł nio no no wym oświe tle niem ulicz nym oraz pio no -
wą i po zio mą or ga ni za cją ru chu. Istot nym ele men tem by ło upo rząd ko wa nie i urzą dze nie zie le ni, w
tym na sa dze nia no wych drzew, co wpły nę ło na es te ty kę mo der ni zo wa nej czę ści mia sta.

Jak pod kre śla bur mistrz Brus Wi told Ossow ski: - Za koń czo na in we sty cja to przy kład prze my śla -
nej i kon se kwent nie re ali zo wa nej po li ty ki roz wo ju. Na szym ce lem by ło nie tyl ko od no wie nie na -
wierzch ni dróg, ale stwo rze nie spój nej, bez piecz nej i no wo cze snej prze strze ni w mie ście, z któ rej
sko rzy sta ją miesz kań cy oraz oso by od wie dza ją ce Bru sy. 

Efek ty prac są dziś wi docz ne za rów no w po pra wie kom for tu po ru sza nia się, jak i w no wym, upo -
rząd ko wa nym wi ze run ku cen trum. Cał ko wi ta war tość in we sty cji wy nio sła 28 078 020,10 zł. Wkład
wła sny Gmi ny Bru sy to 3 768 749,97 zł, a do dat ko we 1 199 587,13 zł po cho dzi ło ze środ ków Za kła -
du Go spo dar ki Ko mu nal nej. Re ali za cja za da nia by ła moż li wa dzię ki po zy ska ne mu, wspar ciu ze -
wnętrz ne mu: 12 587 273 zł z Rzą do we go Fun du szu Roz wo ju Dróg oraz 10 522 410 zł z Rzą do we go
Fun du szu Pol ski Ład: Pro gram In we sty cji Stra te gicz nych. - Sku tecz ne po zy ski wa nie środ ków ze -
wnętrz nych po zwa la gmi nie re ali zo wać am bit ne przed się wzię cia bez nad mier ne go ob cią ża nia lo -
kal ne go bu dże tu – do da je bur mistrz. 

War to do dać, że za kres pro jek to wy prze bu do wy ulic w cen trum mia sta jest znacz nie szer szy.

Tak już jest w 2025 roku.
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Obej mu je m.in. prze bu do wę dru giej czę ści Pla cu Ja na Paw ła II, uli cy 2 Lu te go oraz uli cy Ko ściel nej.
Sa mo rząd, w mia rę do stęp nych moż li wo ści, za mie rza suk ce syw nie po zy ski wać środ ki ze wnętrz ne
na re ali za cję ko lej nych eta pów te go pro jek tu, dą żąc do kom plek so wej mo der ni za cji ca łe go cen -
trum Brus i ulic w mie ście. Istot nym ele men tem dal szych pla nów są rów nież zmia ny w or ga ni za cji
trans por tu pu blicz ne go oraz prze strze ni re kre acyj nej, w tym prze nie sie nie przy stan ku PKS z te re -
nu par ku na ob szar dwor ca PKP, któ ry ma zo stać pod da ny mo der ni za cji. Na ten cel Gmi na Bru sy już
po zy ska ła po nad pię cio mi lio no we do fi nan so wa nie z pro gra mu Fun du sze Eu ro pej skie dla Po mo rza
2021–2027. Po zwo li to na lep szą in te gra cję róż nych środ ków trans por tu, upo rząd ko wa nie ru chu
oraz zwięk sze nie funk cjo nal no ści tej czę ści mia sta. 

Rów no le gle pla no wa na jest cał ko wi ta prze bu do wa par ku w Bru sach, któ ry sta nie się przy ja zną
i atrak cyj ną prze strze nią do wy po czyn ku, spo tkań i re kre acji. No wa aran ża cja zie le ni, ma ła ar chi -
tek tu ra oraz roz wią za nia sprzy ja ją ce in te gra cji spo łecz nej spra wią, że park sta nie się na tu ral nym
uzu peł nie niem zmo der ni zo wa ne go cen trum. Gmi na już sta ra się o fun du sze na ten cel. 
Za koń czo na w 2025 ro ku prze bu do wa ulic to nie tyl ko in we sty cja in fra struk tu ral na - to pro jekt, któ -
ry re al nie po pra wił ja kość prze strze ni pu blicz nej i wy zna cza kie ru nek, w ja kim Bru sy bę dą zmie niać
się w ko lej nych la tach. 

Krzysztof Gradowski

Chata Kaszubska w Brusach-Jagliach
działa i oferuje

Gmina Brusy położona w  Borach Tucholskich, w  sercu Ziemi Zaborskiej, zaprasza na
niezapomniane przeżycia w otoczeniu malowniczych jezior i tajemniczych lasów. Na zwiedzających
czekają tu nie tylko spokój i cisza, ale także bogactwo szlaków turystycznych i zabytków. Tu można
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wypocząć w harmonii i pięknie kaszubskiego krajobrazu! Przekonaj się, że Gmina Brusy to idealne
miejsce do aktywności i relaksu! Jedną z najważniejszych atrakcji jest Muzeum Regionalne Chata
Kaszubska (podlegające formalnie pod Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego w
Brusach). Dach obiektu pokryto trzciną, schody wykonano z kamienia, a podłogi z desek sosnowych
co stwarza niepowtarzalny klimat końca XVIII wieku. W muzeum można zobaczyć wszelkie
przedmioty codziennego użytku z  Ziemi Zaborskiej, pochodzących z Gminy Brusy. Jest ich ponad
2 tys. (od pudełka po pinezkach po maszyny rolnicze, od koszyka do szklanki do drewnianych nart
czy kostkę torfu, itp).  

Jest to Muzeum niecodzienne gdyż każdy z odwiedzających jest oprowadzany przez
przewodników i dlatego eksponaty nie posiadają opisów - co staje się przyczynkiem do rozmowy,
do dyskusji. Przez to wizyta w Chacie staje się interaktywnym wydarzeniem a nie biernym
odbieraniem treści. Rocznie odwiedza nas około 2 tysięcy osób – generalnie z całej Polski. Chata to
także miejsce dokumentowania wszelkich przejawów artystycznej działalności w bruskiej gminie.
Przyczyniła się między innymi do odkrycia i wypromowania takich rzeźbiarzy jak Jerzy Dorawa czy
Stanisław Janikowski.  Chata prowadzi także różnorodne warsztaty regionalne w większości z
wykorzystaniem eksponatów muzealnych. W swej ofercie mamy ich aż 17.
A są to: 
związane z postacią Józefa Chełmowskiego: Anioły Drewniane, Anioły Gipsowe, Postacie
Świętych, Zaborskie Koguty.
związane ze świętami, obrzędami: Kaszubskie Pisanki, Zaborskie Bombki, Zaborskie
Muzykowanie.
związane z życiem codziennym: Bez prądu na Zaborach, Lekcje Muzealne (tematy do ustalenia),
Życie na Zaborach.
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interaktywne: Ogniste Wafle,
Mokre Harce, Kaszubskie Maślenia,
Kapuściana Przygoda, Gliniana
Przygoda
inne: Przygoda z Bruskiem, Szklane
Hafty, 

Ilość przeprowadzanych warsztatów
regionalnych w ciągu roku to  około
100 – co daje około 1800-2000
uczestników (w znacznej części z
szkól podstawowych i to nie tylko z
gminy Brusy). Oferta warsztatowa
skierowana jest głownie do dzieci
(wyłącznie od 6 lat) i młodzieży.
Istnieje także możliwość zamawiania
warsztatów dla zorganizowanej
grupy dorosłych. 

Szczegółowe opisy wszystkich
warsztatów na stronie:

https://www.ckibbrusy.pl/chata-kaszubska/warsztataty-regionalne.
Zachęcamy także do kontaktu telefonicznego: 52 398 32302. 

Jo an na i Sła wo mir Man kie wicz  Ga le ria Oczko w Mę ci ka le
fa ce bo ok.com/Ga le ria Ocz ko Me ci kal

Po dwój ny Ju bi le usz w Ga le rii Oczko
W Ga le rii Oczko w Mę ci ka le la tem 2024 ro ku od był się ju bi le uszo wy 20 Ogól no pol ski Ple ner Pla -

stycz ny, a w sierp niu 2025 ple ner 21 ju bi le uszo wy ze wzglę du na na zwę Ga le rii Oczko, 21, po nie -
waż od tej licz by zo sta ła na zwa na ga le ria. Plo ny ple ne rów moż na by ło zo ba czyć w Mę ci ka le w Ga le rii
Oczko i w Bru sach w Cen trum Kul tu ry i Bi blio te ki. W li sto pa dzie 2024 w Choj ni cach od by ła się Wiel -
ka Wy sta wa Re tro spek tyw na 20 ple ne rów zor ga ni zo wa nych w cią gu 19 lat.

Mi ło śni ków Sztu ki Ga le ria Oczko za pra sza do od wie dza nia przez ca ły rok, a w se zo nie let nim i
je sien nym do Ar bo re tum znaj du ją ce go się na te re nie go spo dar stwa.
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W ple ne rach udział wzię li ar ty ści
z wie lu stron Pol ski, two rzą cy w
róż nych dzie dzi nach sztu ki pla -
stycz nej /ma lar stwo, ry su nek,
gra fi ka, fo to gra fia, ma kra ma,
rzeź ba/ do ko nu jąc wi zu ali za cji
wła snych wy obra żeń ota cza ją cej
na tu ry. Wy ko rzy stu jąc swo ją wy -
obraź nię za mie nia li my śli, prze ży -
cia, do zna nia w re al nie ist nie ją ce
dzie ło rąk. Emo cje to wa rzy szą ce
ak to wi twór czo ści za mknę ły w
po wsta łym dzie le ma gicz ny
świat. Wi zja rze czy wi sto ści pły ną -
ca z głę bi ser ca prze kształ co na w
cza sie pro ce su twór cze go zo sta -
ła prze la na w dzie ło sztu ki. Da jąc
moż li wość od bior cy uczest ni cze -
nia za rów no w ak cie two rze nia w
cza sie ple ne ru, jak i od bio rze
dzie ła sztu ki na wy sta wach, przy -
czy nia ją się do po bu dza nia ak -
tyw no ści in nych w ce lu re ali za cji

ma rzeń, ob ni ża nia stre su co dzien -
ne go i osią ga nia ce lów, an ga żu jąc
zmy sły. Jak wszy scy wie dzą dzie dzi -
ny sztu ki i kul tu ry sta no wią fun da -
ment kul tu ry du cho wej, ma te rial nej
i spo łecz nej uła twia jąc i umi la jąc ży -
cie czło wie ka.

Or ga ni za to ra mi ple ne rów i wy -
staw po ple ne ro wych, a tak że warsz -
ta tów dla dzie ci pod czas trwa nia
ple ne rów są Jo an na i Sła wo mir
Man kie wicz, ar ty ści ma la rze, fo to -
gra fi cy, teo re ty cy sztu ki, rzeź bia rze i
or ga ni za to rzy hap pe nin gów.
Uczest ni czy li w licz nych ple ne rach i
wy sta wach, do sko na ląc warsz tat
pra cy, jak i umie jęt no ści or ga ni za -
cyj ne. W 2006 ro ku po prze pro wa -
dze niu się z Choj nic, gdzie miesz ka li
kil ka dzie siąt lat, za miesz ka li we wsi
Mę ci kał nad rze ką Brdą przy uli cy
Dłu giej 10 i po sta no wi li, urze cze ni

Warsztaty 2024.

Artysta przy pracy na plenerze Męcikał 2024.
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baj ko wą sce ne rią ota cza ją cej przy ro dy, po dzie lić się z in ny mi twór ca mi tym uro kli wym miej scem,
wspa nia łym pej za żem, za pra sza jąc ich do swo je go go spo dar stwa ar ty stycz no - eko lo gicz ne go. Rze -
ka Brda, któ ra w tym miej scu pły nie prze pięk ną pra do li ną sta no wi na tchnie nie dla wie lu ar ty stów.
Pod czas ple ne rów ar ty ści w swych pra cach utrwa la ją ma low ni czą Zie mię Za bor ską, wy mie nia ją się

Artyści 21 pleneru w Męcikale 2025.

Wernisaż 2024 Męcikał.
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do świad cze nia mi twór czy mi, pro wa dzą dys ku sje o Ży ciu, Sztu ce i Ab so lu cie, uczest ni czą w zor ga -
ni zo wa nych przez go spo da rzy ogni skach ar ty stycz nych, wy ciecz kach kra jo znaw czych, spo tka niach
in te gra cyj nych. Pra ce ar ty stów uka zu ją ce czę sto no wa tor skie, świe że spoj rze nie na uro kli we miej -
sca Gmi ny Bru sy i re gio nu oraz sztu kę za chę ca ją miesz kań ców do re flek sji nad ota cza ją cym świa -
tem, na tu rą, ży ciem, dzia łal no ścią czło wie ka. Ob cu jąc ze sztu ką moż na do strzec i do ce nić wa lo ry
śro do wi ska, w któ rym się ży je, co po wo du je wzrost świa do mo ści eko lo gicz nej. Ar ty ści roz sła wia ją
wieś Mę ci kał i oko li ce nie tyl ko w kra ju, ale rów nież w świe cie pod czas swo ich tu ry stycz nych i ple -
ne ro wych po dró ży. I co naj waż niej sze chęt nie wra ca ją na ko lej ne spo tka nia do Mę ci ka ła.

W Ga le rii moż na oglą dać za rów no dzie ła sztu ki wła ści cie li, jak i ar ty stów bio rą cych udział w ple -
ne rach po zo sta wio ne przez twór ców (głów nie ob ra zy olej ne i akry lo we, a tak że akwa re le, pa ste le,
rzeź ba ce ra micz na i w drew nie, fo to gra fia ar ty stycz na i ple ne ro wa przy ro dy, pra ce o róż no rod nej
te ma ty ce i ob ra zy abs trak cyj ne)a tak że pra ce z warsz ta tów dla dzie ci /ob ra zy tem pe rą i akry la mi
oraz rzeź by w gli nie ce ra micz nej/. Dla wie lu dzie ci i mło dzie ży bio rą cej udział w warsz ta tach pod -
czas ple ne ru jest to pierw szy krok na dro dze do speł nia nia ar ty stycz ne go. W cza sie warsz ta tów pod
pro fe sjo nal nym okiem ar ty stów dzie ci two rzą ob raz ma lo wa ny w ple ne rze far ba mi ar ty stycz ny mi
na pod obra ziu, a na stęp nie le pią w gli nie, za po zna jąc się z cie ka wy mi tech ni ka mi.

Jo an na i Sła wo mir Man kie wicz swo ją dzia łal ność kul tu ral ną pro mu ją cą sztu kę pro wa dzą (ple -
ne ry dla twór ców, warsz ta ty pla stycz ne dla dzie ci, wy sta wy dzieł sztu ki) pod pa tro na tem Za bor -
skie go To wa rzy stwa Na uko we go Bru sach. Ko rzy sta ją rów nież z do fi nan so wa nia ple ne rów
po łą czo nych z warsz ta ta mi dla dzie ci i wy sta wa mi w ra mach Otwar te go Kon kur su Ofert na re ali za -
cję za dań pu blicz nych Gmi ny Bru sy. Z ro ku na rok or ga ni za cja ple ne rów sta je się nie ste ty trud niej -
sza ze wzglę du na kosz ty ma te ria łów pla stycz nych i ży cia, więc je śli są za in te re so wa ni Mi ło śni cy
Sztu ki to Ga le ria Oczko za pra sza do współ pra cy, do wspar cia Kul tu ry.

Idzie my przez ży cie zo sta wia jąc za so bą śla dy…
Rok za ro kiem...

Dzień za dniem...
Sztu ka jest od bi ciem du szy...

Ab so lut ną Praw dą jest Mi łość.

Zbigniew Gierszewski

Brusy dla klimatu
Brusy na klimat mają wpływ niewielki, chociaż nie zerowy. To, o co mogą powalczyć, to

mikroklimat, czyli lokalne średnie wartości temperatury, wilgotności i czystości powietrza. To o tyle
ważne, że nasze ciało, skóra, a szczególnie układ oddechowy właśnie mikroklimat bezpośrednio
odczuwa, a to skutkuje lepszym lub gorszym samopoczuciem, a w konsekwencji lepszym lub
gorszym stanem zdrowia, o długości życia nie wspominając. 
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Sporo można zrobić, żeby mikroklimat stał się bardziej przyjazny mieszkańcom. Dla organizmów
stałocieplnych, a takimi są ludzie, istnieje pewien optymalny zakres temperatur znośnych (szerszy)
i przyjemnych (węższy). Gdy zbyt zimno, tracimy energię, źle. Wychładza się nasz organizm.
Hipotermia zagraża życiu. Odpowiedni ubiór, bo zatrzymuje energię i ruch, bo wytwarza energię,
jest ratunkiem. Jeszcze trudniej oddać nadmiar energii. Przegrzanie również zagraża życiu. Grupy
szczególnie narażone to dzieci, ze względu na mały stosunek masy ciała do jego powierzchni. Masa
rośnie do trzeciej potęgi rozmiarów, a powierzchnia tylko do drugiej potęgi. Seniorzy też są
zagrożeni, bo u nich mechanizm termoregulacji nie jest już tak sprawny jak kiedyś, zresztą jak
wszystko inne. 

Temperatura odczuwalne, to podstawowy czynnik naszego komfortu cieplnego. „Jak jest zimno,
a nie ma wiatru, to jest ciepło” – mądrego warto posłuchać. Fakt. Tylko jak ją zmienić, w górę lub w
dół? Są sposoby. Mikroklimat modyfikuje szybko i skutecznie cień, osłona przed wiatrem i związana
z nimi wilgotność powietrza. Taką tymczasową osłoną na nadbałtyckich plażach są parawany, a w
głębi lądu i to trwałą są drzewa, zadrzewienia, a najlepiej lasy. To drzewo daje cień, hamuje prędkość
wiatru i w konsekwencji zwiększa wilgotność powietrza. To komfort dla naszego organizmu.
Pomocne są drzewom zbiorniki wodne, nawet małe oczka w ogrodach i nieaktywne kominy, bo
poprawiają jakość powietrza. A z tym w Brusach jak i w całej Polsce daleko do ideału (patrz ZZ nr
10/2017).

Dlatego ważne są każde inicjatywy poprawiające jakość powietrza, czyli temperaturę,
wilgotność, prędkość i skład chemiczny. Na ciśnienie nie mamy za dużego wpływu.

Budżet Gminy Brusy zasili dofinansowanie w wysokości 3.100.052,84 zł, pozyskane na realizację
projektu pn. „Przystosowanie do zmian klimatu na terenie Gminy Brusy”. Przedsięwzięcie zakłada
kompleksowe działania mające na celu zwiększenie odporności gminy na skutki zmian
klimatycznych oraz poprawę bezpieczeństwa mieszkańców. Brusy.pl

Mało, coraz mniej drzew. Nawałnica 2017 roku zdziesiątkowała drzewa w bruskim parku, 
a budowa ronda wymusiła kolejne cięcia  (patrz ZZ nr 9/2016).
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Zakres działań obejmuje rozbudowę zbiornika retencyjnego przy ul. Kościuszki w Brusach,
modernizację i tworzenie zielonych przestrzeni publicznych w mieście Brusy. Dofinansowanie
pozwoli też na zakupy dla jednostek będących Krajowym Systemie Ratowniczo – Gaśniczym
(samochód dla OSP Męcikał, cyfrowy system alarmowania i ostrzegania ludności dla OSP Brusy). 

Projekt został wybrany do dofinansowania w ramach programu Fundusze Europejskie dla
Pomorza 2021–2027, a Gmina oczekuje na podpisanie umowy. Realizacja planowana jest w latach
2026-2027.

Dla zachęty argumentacja naszego wielkiego poety:

Jan Kochanowski Na lipę
Gościu, siądź pod mym liściem, a odpocznij sobie!

Nie dojdzie cię tu słońce, przyrzekam ja tobie,
Choć się nawysszej wzbije, a proste promienie
Ściągną pod swoje drzewa rozstrzelane cienie.

Tu zawżdy chłodne wiatry z pola zawiewają,
Tu słowicy, tu szpacy wdzięcznie narzekają.

Z mego wonnego kwiatu pracowite pszczoły
Biorą miód, który potym szlachci pańskie stoły.

A ja swym cichym szeptem sprawić umiem snadnie,
Że człowiekowi łacno słodki sen przypadnie.

Jabłek wprawdzie nie rodzę, lecz mnie pan tak kładzie
Jako szczep najpłodniejszy w hesperyskim sadzie.
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Zbi gniew Gier szew ski

Czy taj my Re mu sa 
Ży cie i przy go dy Re mu sa, to nie tyl ko po wieść opi su ją ca lo sy lu dzi w re aliach hi sto rycz nych Ka -

szub prze ło mu XIX i XX wie ku, to ob raz ów cze snej rze czy wi sto ści, przy ro dy, ludz kich ty pów, ale tak -
że roz pi sa ny na ro le dra mat ak sjo lo gicz ny, mo ra li tet. To przy wo ła nie świa ta emo cji, uczuć, ma rzeń
i war to ści, któ ry mi ży li ów cze śni Ka szu bi, po tom ko wie świa ta Sto le mów.

Na ko ścier skim ryn ku Re mus, a po dro dze
na ry nek je go twór ca – Alek san der Maj -
kow ski.

Du żą część zie mi ka szub skiej po kry wa ją la -
sy, ale ża den nie jest ta ki wiel ki i pe łen ta jem nic,
jak Las Mi ra chow ski. Od Mo ju sza i Ka mie ni cy
Kró lew skiej na za cho dzie do Syt nej Gó ry i Czar -
cich Błot na wscho dzie, od Mie chu ci na i Dzie wi -
czej Gó ry na po łu dniu do wiel kie go ka mie nia przy No wej Hu cie i do Kłęcz na na pół no cy: tak sze ro ko i
da le ko roz siadł się on z woj skiem swych ol brzy mich bu ków, dę bów, chojn i ja rzę bin. Ca ły mi dnia mi mo -
żesz po nim błą dzić, nie spo tkaw szy ży wej du szy. Tyl ko du że je zio ra otwie ra ją duk ty dla wia tru i słoń ca,
a wy so kim pniom i ko ro nom drzew da ją moż ność prze glą da nia się w zwier cia dle wód. W ukry tych do -
łach znaj dziesz bło ta i łą ki, gdzie się pa sie je leń i sar na. Mo żesz za błą dzić na strasz nym trzę sa wi sku,
gdzie ran kiem i po za cho dzie słoń ca gó rą lek ko wę dru je Duch La su, któ ry pro wa dzi cię na pew ną śmierć
zły, że ludz kie oko za glą da do je go pań stwa. Wte dy nie ura tu je cię ża den krzyk, bo drze wa nie po ślą go
da lej do ludz kich uszu.                                                                                      Ży cie i przy go dy… , t.2, s.111.
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Re mus szedł przez te la sy i to
jesz cze je den głos za utwo rze -
niem w tym miej scu Ka szub -
skie go Par ku Na ro do we go.
Mi ra chow ski las wy glą da i dziś
nie sa mo wi cie, a po re mu so -
wych opo wie ściach chce się
tam wra cać. Nie ma już puszcz
z „Sta rej Ba śni”       Kra szew skie -
go, no mo że z wy jąt kiem Pusz -
czy Bia ło wie skiej. My na
Ka szu bach ma my ta ki nie zwy -

kły las, któ re go drze wa są
świad ka mi re mu so wych wę -
dró wek.

Czy taj my Re mu sa, bo on roz -
bu dza ma rze nia o wiel kich
Ka szu bach, wzma ga chęć po -
zna nia Ka szub, wę dro wa nia
po ich dro gach, la sach, wo kół 
je zior (no mo że bez tacz ki).

Alek san der Maj kow -
ski, Żec i przigodë Re

musa. Zwier ca dło
kasz bscz , Wyd. Czec,
Gdańsk 1997, tłu ma -

cze nie Le cha Bąd -
kow skie go
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Krzysztof Gradowski - Muzeum Regionalne Chata Kaszubska w Brusach-Jagliach.

Rodzina Pestka.
Zarys genealogiczny rodziny w Gminie Brusy. 

Najliczniej nazwisko Pestka, w Polsce, występuje na Pomorzu, w tym najwięcej w powiecie
chojnickim. Jak dotychczas najstarszym wpisem1 z nazwiskiem pisanym jako „Pestka” jest wpis
dokonany w parafii Żukowo. Dotyczy on urodzenia dziecka Michała Pestki i Gertrudy w 1641 roku
w wsi Glincz. W tym samym czasie w Glinczu żyją inne rodziny (nie ustalono czy są ze sobą
spokrewnione). Są to:
Szymon Pestka i Elżbieta … . Potomstwo:
1. Marianna Pestka 1645 w Glinczu.
2. Wojciech Pestka *1647 w Glinczu.
3. Katarzyna *1649 w Glinczu.
4. Michał Pestka *1655 w Glinczu.
Wojciech Pestka i Katarzyna … . Potomstwo:
1. Elżbieta *1653 w Glinczu.
2. Agneta Pestka (Agnieszka Pestka) *1656 w Glinczu.
3. Laurentius Pestka *1658 w Glinczu.
4. Marianna Pestka *1662 w Glinczu.
I w Żukowie: Mikołaj Pestka i Katarzyna … . Potomstwo: Zofia Pestka *1645 w Żukowie

Jednak nie ustalono do jakch miejscowości w/w potomstwo się rozeszło.
Należy zwrócić uwagę także na parafię Jeleńcz (w gminie Kęsowo, pow. tucholski). Tam to,
równolegle do Pestków w Żukowie, żyje inna rodzina. Jest to rodzina Błażeja Pestki i Katarzyny.
Rodzi im się w 1642 roku syn Matthias.
W następnych latach pojawiają się Pestkowie w parafii Brusy, Kłodawa i Łąg. Są to rodziny:
A) W Czarnowie (parafia Brusy) Martin Pestka i jego żona Gertruda. Ich wszystkie dzieci rodzą się
(1669-1681) właśnie w Czarnowie. Są to: Błażej Pestka. Mathias Pestka. Jego 6 dzieci rodzi się: w
Zalesiu, w Męcikale i w Okręgliku – niedaleko Męcikała (obecnie w parafii Rytel). Dorota Pestka.
Kazimierz Pestka. Katarzyna Pestka. Marcin Pestka. Jego 4 dzieci rodzą się: w Czarnowie, w Zalesiu
i w Małym Gliśnie.
B) We wsi Kłodawa żyło, co najmniej 5 rodzin Pestków o nieustalonym stopniu pokrewieństwa
między sobą:
B1- Jakuba Pestki i jego żony Anny Sartowskiej; dane od około 1780-1791.
B2 - Andrzeja Pestki i jego żony Wiktorii Gilka. Ich dzieci rodzą się w Kłodawie. Jednak ich potomstwo
wstępuje w zawiązki małżeńskie i zamieszkują w Czyczkowach, Męcikale. →→ B. 2.
B3 - Jana Pestki i jego żony Marianny Kniter; dane od około 1800.
B4 - Jakuba Pestki i jego żony Elżbiety Grabowicz; dane od 1824.
B5 - Józefa Pestki i jego żony Anny Hoffmann; dane od około 1800.
C) Najstarsze dane z parafii Łąg mówią o zamieszkaniu w tej parafii przez:
C)1 Jan Pestka i Marcjanna Wasiniewska, Ślub w Łęgu w 1759, ich dzieci urodzone w Łęgu od
1761 do 1773. Jest też: C)2 Józef Pestka i Katarzyna Cherek, którzy brali ślub w Łęgu w 1790 i tu
rodzą się ich dzieci – od 1794

1 Wśród wpisów dokonanych na podstawie ksiąg parafialnych przechowywanych w Archiwum Diecezjalnym w Pelplinie a
przedstawionych na ptg.gda.pl
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W niniejszym opracowaniu przedstawiono wyłącznie rodziny Pestka mieszkające w gminie
Brusy2,3. Ma ono na celu zachęcenie do studiowania swej gałęzi genealogicznej. W parafii bruskiej
mieszkańcy o nazwisku Pestka osiedlili się najpierw w Czarnowie przed 1669 rokiem. Jednak stan
obecnych badań nie pozwala stwierdzić czy byli w tej wsi wcześniej czy też imigrowali z innej
miejscowości. Nie ulega wątpliwości, iż to z Czarnowa Pestkowie rozeszli się do innych wsi w
ówczesnej parafii Brusy (i innych parafii) – tworząc nowe linie. Schemat wędrówek nazwiska Pestka
przedstawia poniższy schemat.

Czarnowo

Małe Gliśno

Lubnia

Czapiewice

Kosobudy II

Kosobudy I

Brusy

Czyczkowy Łąg

Kanada

Wiele

Karsin

USA

A ) W Czarnowie osiedlił się niejaki Martin Pestka, który ożenił się z niejaką Gertrudą. Tu rodzi im się
następujące potomstwo:
I. Błażej Pestka *02 lutego 1669 w Czarnowie.

A. Mathias Pestka *05 lutego 1672 w Czarnowie. Żona: Katarzyna Giersz. Ślub: 30 stycznia 
1702 Brusy.4 Potomstwo: Andrzej Pestka *20 listopada 1702 w Zalesiu, Mattiam Pestka
*[05] lutego 1707 w Zalesiu, Wawrzyniec Pestka *[25] lipca 1709 w Zalesiu, Kazimierz 
Pestka *26 sierpnia 1713 w Męcikale, Szymon Pestka *26 października 1716 w Okręgliku,
Wojciech Pestka *29 marca 1719 w Okręgliku.

II. Dorota Pestka *08 lutego 1675 w Czarnowie. Mąż: Andrzej Hamernik z Kruszyna(?). 
Potomstwo5: Marianna Hamernik; mąż: Józef Kiedrowicz.

III. Kazimierz Pestka *12 lutego 1677 w Czarnowie.
IV. Katarzyna (Konstancja?) Pestka *07 lutego 1680 w Czarnowie.
V. Martinus Pestka *[03] listopada 1681 w Czarnowie. →→ A. VI.

2 Szczegółowa genealogia rodzin Pestka w Kłodawie i w Łęgu w posiadaniu Krzysztofa Gradowskiego z Lamka.
3  Przedstawiono wyłącznie podstawowe dane. Szczegóły i wykaz źródeł w posiadaniu Muzeum Regionalnego Chata
Kaszubska w Brusach-Jagliach. W przypadku odkrycia nieścisłości proszę o kontakt z Chatą Kaszubską.
4 Data za: https://www.geni.com/people/Katarzyna-Pestka/6000000009415058821#/tab/timeline [dostęp: 14.04.2022].
5 Na podstawie: https://www.geni.com/people/Andrzej-
Hamernik/6000000008095369595?through=6000000008095369549#/tab/timeline [dostęp: 14.04.2022].
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Martinus Pestka + Magdalena Pieczonka                 A. VI.
Martinus Pestka *[03] listopada 1681 w Czarnowie. Żona: Magdalena Pieczonka *ok. 1690 w
Zalesiu?. †14 maja 1760 w Małym Gliśnie w wieku 70 lat 6. Ślub: 04 lutego 1709 w Brusach.7

Potomstwo:
A. Marianna Pestka *19 marca 1710 w Czarnowie. †07 kwietnia 1757 w Małe Gliśno. 

Dwukrotnie zamężna: X/1 Maciej Milochowski. Potomstwo: Krzysztof i Adam. X/2 Jakub 
Grzanka. Ślub: 01 października1756 w Brusach.

B. Justyna Pestka *25 maja 1713 w Czarnowie. †11 kwietnia 1766 w Czyczkowy. Mąż: Jakub 
Podjaski. Ślub: 19 lipca 1735 w Brusach. Potomstwo: Justyna, Stanisław, Franciszek, Antoni.

C. Kazimierz Pestka * [03] września 1722 w Zalesiu. →→ A. VI. - C.
D. Krzysztof Pestka *? →→A. VI. - D.

Kazimierz Pestka + Szopińska / Makowska             A.VI. - C
Kazimierz Pestka *[03] września 1722 w Zalesiu. Dwukrotnie żonaty:
X/1 Katarzyna Szopińska (Szopa) (*ok. 1726 w Kosobudach?). †02 kwietnia 1766 w wieku 40 lat
w Kosobudach. Ślub: 30 kwietnia 1748 w Brusy. Potomstwo8:
1. Stefan Pestka *14 czerwca 1748 w Kosobudach.
2. Marianna Magdalena Pestka *28 marca 1751 w Kosobudach.
3. Maciej (Mathiam) Pestka *[08] lutego 1754 w Kosobudach. →→ A. VI. - C.- 3.
4. Rozalia Pestka *[01] maja 1757 w Kosobudach.
5. Antoni Pestka *[12] czerwca 1760 w Kosobudach. †04 maja 1834 w Czyczkowach. 

Dwukrotnie żonaty:
x/1 Katarzyna Nakielska *31 października 1774 w Kosobudach. Rodzice: Mathias Nakielski i 
Agnetis. †27 marca 1801 w Kosobudach. Potomstwo: Marianna Pestka (mąż: Gierszewski?), 
Agnieszka Pestka.
x/2 Katarzyna Malmarowska *16 września 1776 w Brusach. Rodzice: Paweł Malmarowski i 
Konstancja. †14 kwietnia 1834 w Czyczkowach. Ślub: 25 maja 1801 w Brusach. On wdowiec z 
Kosobud, ona panna z Brus. Śś: Michał Męcikalski i Mathias Derda, oboje z Brus.

6. Anna Pestka *[19] czerwca 1763 w Kosobudach. **19 czerwca. R.Ch.: Bartolomeus Rogala i 
Anna [Rynkowa].

X/2 Julianna Makowska *około 1737. †12 maja 1787 w Czarniżu w wieku 50 lat. Ślub: 08 
listopada 1767 w Brusy. Potomstwo9:

7. Zuzanna Pestka *03 sierpnia 1768 w Kosobudach.
8. Wojciech (Adalbert) Pestka *02 kwietnia 1774 w Kosobudach.
9. Stanisław Pestka *04 maja 1777 w Kosobudach. †03 maja 1813 w Kosobudach. Żona: 

Marcjanna Kosobucka *około 1777 w Kosobudach?. Rodzice: Wawrzyniec Makowski i 
Marianna. Marcjanny drugi mąż to: Jakub Rzepiński (Repiński?). Ślub: 23 listopada 1807 w 
Brusach. On kawaler, ona panna, oboje z Kosobud. Potomstwo: Marianna Pestka *27 maja 
1809 w Kosobudach, Józefina Pestka *18 marca 1811 w Kosobudach.

10. Jakub Pestka *13 lipca 1780 w Kosobudach.

6 Data za: https://www.geni.com/people/Magdalena-
Pestka/6000000009415282660?through=6000000009415001912#/tab/timeline [dostęp: 16.04.2022].
7 Data za: https://www.geni.com/people/Marcin-Pestka/6000000009415001912#/tab/timeline [dostęp: 14.04.2022].
8Jeżeli nie podano inaczej to dane potomstwo za: https://www.geni.com/people/Katarzyna-
Pestka/6000000009415376324#/tab/timeline [dostęp: 25.04.20022].
9Jeżeli nie podano inaczej to dane potomstwo za: https://www.geni.com/people/Julianna-Pestka/6000000009415154006
[dostęp: 25.04.20022].
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Maciej Pestka + Kosobucka/Engler                   A.VI. – C – 3
Maciej (Mathiam) Pestka *[08] lutego 1754 w Kosobudach. Dwukrotnie żonaty: 
X/1 Marianna Kosobucka *16 stycznia 1766 w Kosobudach. Rodzice: Mathias Kosobucki i
Helena. †19 marca 1802 w Kosobudach Potomstwo:
a. Martin Pestka *29 października 1784 w Kosobudach.
b. Bartłomiej Pestka *24 sierpnia 1789 w Kosobudach. †15 marca 1791 w Kosobudach.
c. Józef Pestka *15 marca 1792 w Kosobudach. Żona: Katarzyna Piekarska *ok. 1800 w 

Kosobudach?. Ślub: 07 lutego 1820 w Brusach. Potomstwo:
1) Elżbieta Marianna Pestka *04 listopada 1820 w Kosobudach.
2) Józef Pestka *15 marca 1823 w Kosobudach w parafii Brusy. †01 czerwca 1865 w 

Trzebuniu. Żona: Augusta Lamczyk *1845. Rodzice: Jakub Lamczyk i Marianna Kinowska. 
Ślub: 1865 w Brusach. Augusty pierwszy mąż: Andrzej Pobłocki.

3) Marianna Pestka *11 października 1825 w Kosobudach.
4) Józefina Pestka *02 września 1828 w Kosobudach.
5) Marcjanna Pestka *13 maja 1831 w Kosobudach.
6) Paweł Pestka *17 stycznia 1833 w Kosobudach.
7) Jan Pestka *27 sierpnia 1835 w Kosobudach.
8) Michał Pestka *[23] września 1838 w Dąbrowie.
9) Nicolaus Pestka (Mikołaj Pestka) *1839 w Dąbrowie. →→ A. VI. - C.- 3. -c. -9)
d. Andrzej Pestka *13 listopada 1794 w Kosobudach →→ A. VI. - C.- 3. d.
e. Piotr Pestka *29 marca 1797 w Kosobudach.10

f. Andrzej Pestka II? 11

g. Zuzanna Pestka *05 sierpnia 1799 w Kosobudach.†25 sierpnia 1815 w Kosobudach.
X/2 Marianna Igner/Engler *około 1776. Ślub: 30 maja 1802 w Wielu. 

On wdowiec z Kosobud miał 41 lat, ona z Dąbrowy miała 26 lat. Potomstwo:
h. Bartłomiej Pestka *20 sierpnia 1803 w Kosobudach.
i. Marcjanna Pestka *11 września 1805 w Kosobudach.
j. Paweł Antoni Pestka *[09] stycznia 1808 w Kosobudach.
k. Martin Pestka *05 listopada 1810 w Kosobudach.†12 stycznia 1811 w Kosobudach.
l. Antoni Pestka *28 maja 1812 w Kosobudach. †11 marca 1814 w Kosobudach.
m. Tomasz Pestka *14 grudnia 1814 w Kosobudach.
n. Martin Szymon Pestka *08 listopada 1817 w Kosobudach.

MIkołaj Pestka + Anna Bruska                      A. VI. C. – 3. c. 9)
Mikołaj Pestka (Nicolaus Pestka) *01 grudnia 1839 w Dąbrowie. †05 maja 1903 w Zalesiu. Żona:
Anna Bruska *24 lutego 1848 w Zalesiu. Rodzice: Tomasz Bruski i Marianna Peplińska. †29
sierpnia 1910 w Zalesiu, jako wdowa w wieku 62 lat. Ślub: 12 września 1865 w Brusach.
Potomstwo:
a) Józef Pestka *04 marca 1867 w Zalesiu. Żona: Marianna Orlikowska *29 grudnia 1872 w 

Zalesiu. Ślub: 30 stycznia 1894 w Brusach. Potomstwo:
01) Franciszek Alojzy Pestka *13 czerwca 1895 w Zalesiu. Nauczyciel w Rolbiku.

†23 listopada 1964. Żona: Gertruda Gostomska (rodzice: Michał Gostomski i Marianna 
Pozorska). Rodzina zamieszkała w Rolbiku Potomstwo: STANISŁAW PESTKA12

10 Strona: https://www.geni.com/people/Piotr-Pestka/6000000070335642113?through=6000000009415058927 [dostęp
03.11.2022] podaje, iż Piotr był synem Macieja Pestki i Marianny Kosobuckiej. Jednak w KCH PBru takiego wpisu pod taką datą
nie odnaleziono. Na stronie podano także, iż zmarł 30 kwietnia 1797 w Kosobudach 1 dzień po narodzeniu - także nie
odnaleziono
11 Na stronie https://www.geni.com/people/Andrzej-Pestka-II/6000000018125887661?through=6000000009423377369
[dostęp: 15.12.2025] ojcostwo przypisuje się Maciejowi Pestka, który był żonaty z Marianną Kosobucką. Podaje się tam tylko
przybliżoną datę urodzin. Tak więc nie ma dowodów na to, nie ma pewności, iż to jego rodzice. Andrzej Pestka II ożenił się z
Wiktorią o nazwisku Kołatka lub Gilka. Najprawdopodobniej chodzi tu jednak o nazwisko Gilka. Patrz B2
12 Patrz krótki biogram na końcu artykułu.
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02) Józef Pestka *1898 w Zalesiu (KCh PBru, poz. 64/1898; tu dopisek, iż brał ślub w Francji w 1926).
03) Władysław Pestka *30 marca 1901 w Zalesiu.
04) Anna Pestka *07 kwietnia 1904 w Zalesiu. †1953. Mąż: Jan Pantaleon Durajewski *1901.
05) Marta Pestka *19 listopada 1906 w Zalesiu.
06) Gertruda Pestka *15 marca 1911 w Zalesiu.
07) Konstantyn Pestka *27 grudnia 1913 w Zalesiu.

b) Marianna Pestka *08 stycznia 1870 w Zalesiu.
c) Franciszek Pestka *09 marca 1873 w Zalesiu. †20 czerwca 1935 w Żabnie (KZ PBru, poz. 

62/1935; tu zapisano, że miał 17 dzieci). Dwukrotnie żonaty:
X/1 Dominika Szczepańska *1869 w Czyczkowy. Rodzice: Marcin i Katarzyna. Jej pierwszy 
mąż to Ignacy Kop Ostrowski. Ślub: 30 stycznia 1899 w Brusach. On z Zalesia, ona wdowa z 
Czyczkowy. Potomstwo:
01) Anna Pestka *13 stycznia 1900 w Czyczkowach. **14 stycznia. R.Ch.: Andrzej Bruski i 

Anna Pestka. Mąż: Leon von Ukleja Czarnowski *08 kwietnia 1876 w Małych 
Chełmach. Rodzice: Albrecht Czarnowski i Magdalena Ossowska. Ślub: 30 [września] 
1918 w Brusach.

02) Stefania Katarzyna Pestka *30 kwietnia 1901 w Czyczkowach.
03) Marianna Barbara Pestka *04 grudnia1902 w Czyczkowach.
04) Emilia Pestka *09 kwietnia 1904 w Czyczkowach.
05) Jan Pestka *05 grudnia 1905 w Czyczkowach.
06) Helena Pestka *17 marca 1907 w Czyczkowach.
X/2 Dominika Hamerska *05 listopada 1885 w Czyczkowach. Ślub: [11] listopada 1907 w 

Brusach.13

07) Franciszka Bogusława Pestka *02 kwietnia 1908 w Czyczkowach.
08) Franciszka Pestka *01 maja 1909 w Zalesiu. †1998 w Gdańsku. Mąż: Władysław Knut.
09) Edmund Pestka *09 stycznia 1911 w Zalesiu. †1928
10) Franciszek Pestka *04 października 1912 w Zalesiu. Żona: Danuta Bar, ślub: w 1948 w 

Szczecinie.
11) Wacław Pestka *16 czerwca 1914 w Zalesiu. Żona: Zofia Talaśka. Ślub: 05 września 1937 

w Barłożnie KM PBar, poz. 15/1937).
12) Józef Pestka *27 stycznia 1917 w Zalesiu.
13) Regina Pestka *31 marca 1919 w Zalesiu. †1930
14) Jadwiga Pestka *18 marca 1921 w Zalesiu. †2001. Mąż: Edmund Jarecki.
15) Zofia Pestka.
16) Helena Pestka. Mąż: … Czapiewski.
17) Anna Pestka.

d) Jan Pestka *20 maja 1876 w Zalesiu (KCh PBru, poz. 135/1876). Żona: Aniela Hering *1874 w 
Stylczno k/Parchowa. Ślub: 24 kwietnia 1899 w Brusach. Oboje z Żabna. Potomstwo:
01) Helena Pestka *28 lutego 1900 w Żabnie.
02) Jadwiga Pestka *15 października 1901 w Żabnie.
03) Aniela Pestka *23 kwietnia 1903 w Żabnie.
04) Franciszka Pestka *27 stycznia 1905 w Żabnie. Mąż: [Mathias] Pepliński. Ślub: 30 marca 1937
05) Bronisław Antoni Pestka *08 października 1906 w Żabnie.
06) Józef Pestka *03 października 1908 w Żabnie.
07) Marianna Pestka *21 marca 1913 w Żabnie.

e) Andrzej Pestka *10 listopada 1882 w Zalesiu.A

13 Dominka z domu Mężyk Sikorska, z Małego Gliśna. W 1873 wyszła za mąż za Franciszka Hamerskiego z Czyczków.
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Andrzej Pestka + Jączkowska/Drzewicka                A.VI. – C – 3. -d.
Andrzej Pestka *13 listopada 1794 w Kosobudach. †03 listopada 1857 w Brusach. Dwukrotnie
żonaty: (Jączkowska/Drzewicka) 
X/1 Katarzyna Elżbieta Jączkowska *około 1810/1811. Rodzice Stanisław Jączkowski i
Marianna. †25 listopada 1839 w Brusach. Ślub: 05 lutego 1827 w Brusach. On kawaler z Drzewicza,
ona panna z Brus miała 16 lat. Śś: Józef Drzewicki i Jan Borzyszkowski. Potomstwo:
1) Łukasz Pestka *11 października 1829 w Brusy. † 23 września 1903 w Lubnia

Żona: Józefina Szczepańska *około 1838. †09 czerwca 1918 w Lubni, jako wdowa w wieku 83 
lat. Pochowana w Leśnie. Ślub: 04 lutego 1859 w Brusach. Potomstwo: Ignacy Pestka *01 
lutego 1860 w Lubni, Walenty Pestka *12 lutego 1863 w Lubni, Jakub Pestka *14 lipca 1864 
w Lubni, Benigna Pestka *09 września 1866 w Lubni, Jan Konstanty Pestka *20 
października 1868 w Lubni, Marianna Pestka *24 czerwca 1871 w Lubni, Julianna Pestka
*21 grudnia 1873 w Lubni, Balbina Franciszka Pestka *28 listopada 1876 w Lubni.

2) 14Julianna Pestka *29 stycznia 1832 w Brusach. †11 lutego 1918 w Sharon, Portage, Wisconsin, 
USA. Mąż: Martin Rzepiński *około 1834 -1918. Ślub: 25 stycznia 1860 w Brusach. On kawaler
miał 26 lat, ona panna z Brus. Potomstwo:
a) Augustyna Rzepińska *29 grudnia 1860 w Lubni. †1942 w USA. Mąż: Augustyn 

Gierszewski. Ślub: 23 stycznia 1880 w Portage, Wisconsin, USA.
b) Frances Rzepińska *1864 w USA.
c) Rose Rzepińska *1866 w Wisconsin, USA. †28 października 1944 w Partage County, 

Wisconsin, USA. Mąż: Jan Franciszek Głodowski.
d) Anastazja Rzepińska *27 grudnia 1868 w Partage County, Wisconsin, USA. †07 marca 

1950 w Partage County, Wisconsin, USA. Dwukrotnie zamężna: Stanisław Franciszek 
Kluck i Albert Mroczyński.

e) Weronika Rzepińska *05 kwietnia 1873 w Polonia, Partage, Wisconsin, USA. †25 marca 
1942 w Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, USA. Mąż: Nick Kluck.

f ) Jan Rzepiński *około 1879 w Wisconsin, USA.
Julianna i Martin emigrują do USA pomiędzy 1860 a 1864.

3) Wiktoria Pestka *20 grudnia 1837 w Brusach.
X/2 Julianna Konstancja Drzewicka *14 lutego 1823 w Drzewiczu. †20 maja 1893 w Brusach. 

Rodzice: Józef Franciszek Drzewicki i Barbara. Ślub: 30 sierpnia 1840 w Brusach. Potomstwo:
4) Mikołaj Michał Pestka *14 grudnia 1840 w Brusach →→ A. VI. - C.- 3. -d. -4).
5) Agnieszka Pestka *15 stycznia 1844 w Brusach. †16 kwietnia 1914 w Brusach, jako wdowa. 

Mąż: Jan Zbylicki. *30 stycznia 1830 w Kosobudach. †23 grudnia 1904 w Brusach. Rodzice: 
Józef Cyryl Zbilicki i Agnieszka Gromowska. Ślub: 15 listopada 1859 w Brusach. Potomstwo: 
Franciszka, Marianna, Joanna Weronika, Jadwiga, Teofil, Marianna, Dominik Jan, Leokadia, 
Agnieszka Anna.

6) Anna Pestka *13 czerwca 1847 w Brusach. †19 kwietnia 1911 w Milwaukee USA15

Mąż: Kazimierz Frymark. Ślub: 12 lutego 1867 w Brusach. Emigrowali w 1869 do Kanady, 
jako młode małżeństwo (prawdopodobnie z synem Franciszkiem urodzonym w 1868), stąd 
do USA16

7) Katarzyna Pestka *24 listopada 1849 w Brusach.
a) Paweł Pestka*06 stycznia 1852 w Brusach. Żona: Katarzyna Piekarska (córka Doroty 

Piekarskiej) * ok. 1858 w Brusach. Ślub: 21 lutego 1876. Potomstwo: Bolesława Pestka
*18 września 1876 w Brusach. Mąż: Walenty Czarnecki.

8) Franciszek Pestka *26 września 1854 w Brusach.

14 Jeżeli nie podano inaczej to dane rodziny Julianny pochodzą z: https://www.geni.com/people/Julianna-
Rzepinska/6000000009423357056?through=6000000009423377369 [dostęp: 03.11.2022].
15 Informacja o zgonie za:
https://www.geni.com/people/Anna-Frymark/6000000025348509114?through=6000000009423303742 [dostęp: 03.11.2022].
16 Za:
(http://www.geni.com/people/Anna-Annie-Frymark/6000000025348509114?through=6000000009423377369#/tab/timeline)
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Mikołaj Pestka + Anna Ryduchowska                       A.VI.–C–3.-d.-4).
Mikołaj Pestka *14 grudnia 1840 w Brusach. †11 maja 1917 w Czyczkowach. Żona: Anna
Ryduchowska *26 marca 1840 w Czyczkowach. Rodzice: Tomasz Adam Ryduchowski i Marianna
Skwierawska.**26 marca. R.Ch.: Andrzej Kręski i Katarzyna Bluma. †20 grudnia 1926 w
Czyczkowach. Ślub: 03 lutego 1863 w Brusach. Potomstwo:
a) Julianna Pestka *30 maja 1864 w Czyczkowach.
b) Jan Pestka *13 stycznia 1867 w Czyczkowach.
c) Angelika Marianna Pestka *26 stycznia 1869 w Czyczkowach. †22 lipca 1922 w 

Czyczkowach. Mąż: Andrzej Orlikowski *26 listopada 1867 w Czyczkowach. Rodzice: 
Franciszek Orlikowski i Katarzyna Gierszewska. Ślub: 07 lutego 1893 w Brusach. Potomstwo: 
Ksawera (mąż: Sabiniarz), Marian Franciszek, Jan Stefan, Anna.

d) Franciszka Pestka *03 stycznia 1871 w Czyczkowach.
e) Bronisław Pestka *23 stycznia 1873 w Czyczkowach. →→ A. VI. - C.- 3. -d. -4).- e)
f ) Dominika Pestka *06 maja 1875 w Czyczkowach. Mąż: Józef Drobiński. Ślub: 24 lutego 1903

w Brusach. Potomstwo: Leokadia, Stefania, Józefa, Stefan Józef.
g) Józefa Pestka *11 marca 1878 w Czyczkowach.17

h) Józef Pestka *23 stycznia 1881 w Czyczkowach. †01 grudnia 1965 jako wdowiec w 
Czyczkowach. Żona: Joanna Lewińska *około 1882. Ślub: 23 maja 1905 w Brusach. 
Potomstwo:
01) Anna Pestka *28 listopada 1905 w Czyczkowach.
02) Maksymilian Pestka *14 października 1907 w Czyczkowach. Żona: Łucja Dorawa.
03) Franciszek Pestka *23 lutego 1909 w Czyczkowach.
04) Zygmunt Pestka *02 maja 1911 w Czyczkowach.
05) Wanda Pestka *09 września 1912 w Czyczkowach. Mąż: […] Ślub: [09 lutego 1936 w 

Brusach].
06) Bernard Józef Pestka *09 lutego 1920 w Czyczkowach.
07) Józef Pestka *09 lutego 1915 w Czyczkowach.

i) Michał Pestka *2618 kwietnia 1885 w Czyczkowach. †22 stycznia 1955.19 Żona: Józefina
Lewińska *1320 marca 1885 w Czyczkowach. †30 czerwca 1978 w Czyczkowach, jako 
wdowa. Ślub: 08 lutego 1909 w Brusach. Potomstwo:
01) Stefan Pestka *01 listopada 1909 w Czyczkowach. Żona: Helena Gierszewska. 

Potomstwo: Stefan, Stanisław, Kazimierz.
02) Jan Pestka *01 listopada 1909 w Czyczkowach. Jan †w IIWŚ. Żona: Franciszka

Piepióra/Piepiórka *06 stycznia 1912 w Czyczkowach. Ślub: 16 sierpnia 1936 w 
Brusach.

03) Leon Pestka *25 listopada 1912 w Czyczkowach. Żona: Helena Kobus.
04) Stefania Pestka *28 stycznia 1916 w Czyczkowach. Mąż: Piotr Wasilewicz. Po II WŚ 

zamieszkali we Francji. Bezdzietni.
05) Józef Pestka *24 marca 1919 w Czyczkowach. Żona: Anna Janikowska21.
06) Bronisław Pestka *30 lipca 1922 w Czyczkowach. Żona: Eugenia Orlikowska.
07) Franciszek Pestka. Żona: Waleria Lewińska.

Bronisław Pestka + Drobińska / Jażdżewska         A.VI.–C–3.-d.-4).-e)
Bronisław Pestka *23 stycznia 1873 w Czyczkowach. Dwukrotnie żonaty:
X/1 Katarzyna Drobińska *24 listopada 1873. Rodzice: Jan Wincenty Drobiński i Elżbieta
Orlikowska. Ślub: 28 listopada 1899 w Brusach. Potomstwo:

17 Daty urodzeń Józefy i jej brata Józefa na podstawie: https://www.geni.com/people/Anna-
Pestka/6000000018124164715#/tab/timeline [dostęp: 04.11.2022].
18 W KCh jest 26-tego na nagrobku na cmentarzu w Brusach jest 24-tego.
19 Data spisana z nagrobka na cmentarzu w Brusach.
20 W KCh jest 13-tego na nagrobku na cmentarzu w Brusach jest 12-tego.
21 Anna Jankowska to rodzona siostra błogosławionego ks. Józefa Jankowskiego.
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01) Franciszka Pestka *06 marca 1905.
02) Marianna Pestka *15 lipca 1909. †08 lutego 1993 w Chojnicach. Mąż: Leon

Januszewski *05 czerwca 1903. †26 listopada 1983 w Chojnicach. Rodzice: Teodor 
Januszewski i Julianna Hamerska. Ślub cywilny: 08 sierpnia 1938. Ślub kościelny: 09 
sierpnia 1938 w Brusach.

X/2 Katarzyna Jażdżewska *27 listopada 1889. Rodzice: Jan Piotr Jażdżewski i Marianna 
Trejdowska. Ślub: 03 lutego 1913 w Brusach.
03) Józefa Pestka *16 lutego 1913 w Czyczkowach. †14 sierpnia 1936 w Czyczkowach. Mąż:

Władysław Kiedrowicz *około 1907. Ślub: 16 listopada 1932 w Brusach.
04) Bronisław Pestka *25 maja 1914 w Czyczkowach.
05) Alfons Pestka *12 marca 1925 w Czyczkowach †15 sierpnia 1995 (z nagrobka na 

cmentarzu w Brusach). Żona: Łucja Januszewska *05 stycznia 1924 w Czyczkowach. 
Rodzice: Bernard Januszewski i Józefina Szczesna. †13 lutego 2007 (z nagrobka na 
cmentarzu w Brusach)

Krzysztof Pestka + Apolonia Gliszczyńska             A.VI. - D
22 Krzysztof Pestka *? Małe Gliśno23. Żona: Apolonia Buchan Gliszczyńska *28 stycznia 1720 w
Małym Gliśnie. †10 stycznia 1778 w Małym Gliśnie. Rodzice: Jakub Buchan Gliszczyński i Dorota
Pruszak Czapiewska. Ślub: 15 listopada 1750 w Brusach. Potomstwo:
1. Franciszek Hiacynt Pestka *[15] sierpnia 1751 w Małym Gliśnie. †02 lipca 1807 w Wielkich 

Chełmach. Żona: Marianna Wróblewska *około 1764. †09 lutego 1803 w Wielkich Chełmach.
Ślub: 05 listopada 1781 w Brusach. Potomstwo: Aleksander Pestka *10 marca 1785 w 
Brusach. Józef Pestka *24 grudnia 1786 w Brusach. Marianna Pestka *19 sierpnia 1789 w 
Brusach. Teresa Pestka *30 września 1792 w Czarnowie. Bliźniaczka Tekli. †21 marca 1815 w 
Wielkich Chełmach. Potomstwo: Marianna *1813 (mąż: Warszewski). Tekla Pestka *30 
września 1792 w Czarnowie. Justyna Pestka * 18 września 1795 w Czarnowie. †1796 w wieku
6 miesięcy. Katarzyna Pestka *23 listopada 1799 w Wielkich Chełmach. †18 października 
1870 w Małych Chełmach. Mąż: Jan Studziński. Potomstwo: Marianna, Katarzyna, Jan.

2. Mathias Pestka *[10] lutego 1754 w Małym Gliśnie.
3. Tomasz Pestka *07 marca 1756 w Małym Gliśnie. →→ A. VI. D. 3.
4. Łukasz (Lucas) Pestka *[14] października 1759 w Kosobudach.
5. Andrzej Pestka *[29] listopada 1760 w Małym Gliśnie. Żona: Franciszka Pałubicka. Ślub: 13 

listopada 1906 w Brusach. Potomstwo24:
1. Marianna Pestka *21 marca 1908 w Gliśnie. †22 marca 1976 (spisane z nagrobka na 

cmentarzu w Dziemianach). Mąż: Juliusz Weber *01 września 1904. †31 sierpnia 1993 
(spisane z nagrobka na cmentarzu w Dziemianach). Ślub: 27 listopada 1928 w Brusach 
(KM PBru, poz. 80/1928; tu podano datę urodzenia Juliusza). On z Radunia, ona z Gliśna.

2. Antoni Pestka *10 czerwca 1912 w Gliśnie. †11 kwietnia 1998 w Chojnicach. Żona: 
Anastazja Kosiedowska *07 grudnia w Lubni. †20 lipca 1995 w Chojnicach. Rodzice: 
August Kosiedowski i Dominika Marchlewicz. Ślub: 09 listopada 1936 w Brusach.

3. Julianna Pestka *19 września 1915 w Gliśnie. †29 września 2000 w Odrach (dopisek w: 
USC Brusy, KU, poz. 207/1915). Mąż: Konrad Osowski *26 października 1905 w 
Gotelpiu. Rodzice: Tomasz Osowski i Anastazja Łonska. Ślub cywilny: 14 czerwca 1937 w 
Brusach.

4. August Pestka *28 sierpnia 1919 w Gliśnie. Żona: Łucja Gliszczyńska *19 czerwca 1920
w Gliśnie. Ślub: 03 czerwca 1946 w Borzyszkowach.

22 Jeżeli nie podano inaczej, to dane przedstawione dane są wg: https://www.geni.com/people/Krzysztof-
Pestka/6000000008287601504?through=6000000028110226679 [dostęp: 20.10.2020].
23 Zaliczony, jako syn Marcina Pestki i Magdaleny Pieczonki na podstawie: https://www.geni.com/people/Krzysztof-
Pestka/6000000008287601504?through=6000000028110226679 [dostęp: 20.10.2020].
24 Jeżeli nie podano inaczej to dane za: https://www.geni.com/people/Andrzej-Pestka/6000000024350813090#/tab/timeline
[dostęp: 24.05.2023].
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5. Rozalia Pestka *04 kwietnia 1922 w Małym Gliśnie.
6. Kunegunda Pestka *9 lutego 1925 w Małym Gliśnie. †1 stycznia 2007 Tągowie/Bytów

Mąż: Sylwester Chamier Gliszczyński *26 marca 1915 w Wielkim Gliśnie k/Bytowa. 
†03 kwietnia 2001 w Tągowie k/ Bytowa. Rodzice: Sylwester Józef Chamier Gliszczyński 

i Agnieszka Żmuda Trzebiatowska.
6. Szymon Pestka *[13] października 1761 w Gliśnie. →→ A. VI.-D. 6.
7. Mattheus Pestka *[19] września 1765 w Gliśnie.

Tomasz Pestka + Sikorska / Lipska                             A.VI. D. 3.
Tomasz Pestka *07 marca 1756 w Małym Gliśnie. †03 kwietnia 1818 w Wielu (KZ PWie, poz.
22/1818). Dwukrotnie żonaty:
X/1 Julianna Sikorska25 *19 października 1766 w Małym Gliśnie. Rodzice: Michał Mężyk Sikorski i
Marianna Cysewska. †19 marca 1810 w Wielu. Ślub: 06 listopada 1781 w Brusach.
a. Michał Pestka *06 września 1783 w Małym Gliśnie.
b. Antoni Pestka *12 stycznia 1786 w m. Rów26. →→ A. VI.-D. 3. b.
c Józef Pestka *11 marca 1788 w m. Rów. Dwukrotnie żonaty: Bujak/Połom:

X/1 Zuzanna Bujak *około 1797. †07 marca 1835 w wieku 38 lat. Ślub: 23 kwietnia 1818 w 
Wielu.
1) Adalbert Jan Pestka (= Wojciech Jan) *04 kwietnia 1819 w Cisewiu27. †23 marca 1820 

W Cisewiu (KZ PWie, poz. 38/1820).
2) Antoni Jan Pestka *27 maja 1821 w Cisewiu. †14 maja 1888 w Łęgu. Żona: Petronela

Ossowska *05 czerwca 1817 w Zimnych Zdrojach. †29 lipca 1893 w Łęgu. Pogrzeb 01 
sierpnia, pochowana w Łęgu. Córka Mateusza Osowskiego i Franciszki Żabińskiej28. 
Ślub: 05 stycznia 1852. Potomstwo:
a) Zuzanna Pestka *15 grudnia 1852 w Łęgu. Mąż: Jan Januszewski. Ślub: 1871 w 

parafii Nowa Cerkiew k/ Chojnic.
b) Franciszek Pestka *24 lutego 1855 w Łęgu.†17 września 1856 w Abbau Łąg (KZ 

PCze, poz. 153/1856).
c) Marianna Pestka *27 lipca 1857 w Łęgu. Mąż: ?
d) Paweł Pestka *24 stycznia 1861 w Łęgu. Żona: Józefina Osowska *około 1866. †017

września 1914 w 48 lat w Łęgu Koloni (KZ PŁ, poz. 42/1914; tu dopisano, iż mężem 
był Paul i dzieci: Pelagia, Anton, Max, Bronislaus, Franz, Wanda, Rosalia i Aloisus). Ślub: 
08 lutego 1888 w parafii Śliwice. Potomstwo:
01) Pelagia *28 grudnia 1888 w Łąg Koloni. Mąż: Paweł Babiński *19 listopada 

1883. Ślub: 19 października 1909 w Łęgu.
02) Antoni Pestka *19 stycznia 1891 w Łąg Koloni. Zginał 1914 w Francji w 

wyniku działań IWŚ.
03) Maksymilian Pestka *25 września 1893 w Łęgu. Żona: Marianna

Wasiniewska *13 listopada 1893. Ślub: 20 stycznia 1920 w Łęgu.
04) Bronisław Pestka *10 października 1895 w Łąg Koloni.
05) Franciszek Pestka *06 stycznia 1898 w Łąg Koloni. Żona: Karolina

Terstappen. Ślub w [Duisbugru, św. Michała) 01 listopada 1924.
06) Wanda Pestka *11 maja 1901 w Łąg Koloni.
07) Rozalia Pestka *31 lipca 1903 w Łąg Koloni. Mąż: Teodor Landowski *12 

stycznia 1869 w Śliwicach. Ślub: 21 listopada 1932 w Łęgu.
25 Jeżeli nie podano inaczej to dane do Julianny Sikorskiej za: https://www.geni.com/people/Julianna-Pestka-Mężyk-
Sikorska/6000000024537990656?through=6000000028110226679 [dostęp: .05.11.2022].
26 Chodzi tu o miejscowość „Rów” obecnie położoną w sołectwie Płęsy, w gminie Dziemiany.
27 Wieś obecnie należy do gminy Karsin.
28 Petronela Ossowska była dwukrotnie zamężna. Jej pierwszy mąż to Paweł Gradowski, z którym brała ślub w 1836 roku w
Łęgu. Wywód genealogiczny tej rodziny Gradowskich w posiadaniu Krzysztofa Gradowskiego.



• 2025 • Ziemia Zaborska • 43

08) Alojzy Pestka *26 listopada 1905 w Łąg Koloni. †06 maja 1928 w Łąg Koloni.
3) Mathias Pestka *22 lutego 1824 w Cisewiu. †26 maja 1824 w Cisewiu.
4) Marianna Pestka *27 grudnia 1825 w Cisewiu. †29 listopada 1840 w Łęgu Parcele.
5) Józefina Pestka *24 lutego 1829 w Karsinie. †10 marca 1829 w Cisewiu.
6 Katarzyna Pestka *[21] listopada 1830 w Parcele Łąg. †15 stycznia 1891 w Łęgu.
X/2 Elżbieta Połom *około 1795. Ślub: 27 lipca 1835 w Łęgu. On z Łęga miał 40, ona miała 40

lat. Śś: Antoni Klaman i Jan [..].
d. Ignacy Pestka *[20] lipca 1790 w m. Rów.
e. Anzelm Pestka *12 grudnia 1792 w m. Rów.
f. Łukasz Pestka *10 października 1795 w Wielu. †20 marca 1831 w Wielu. Żona: Magdalena

Oler *około 1800. Ślub: 17 stycznia 1820 w Wielu. Potomstwo: Katarzyna Anna Pestka *23 
listopada 1820 w Wielu. Apolonia Pestka *05 lutego 1823 w Wielu. Katarzyna Pestka *04 
grudnia 1825 w Wielu. Jakub Pestka29 *03 lipca 1829 w Wielu. Anna Magdalena Pestka
*24 lipca 1830 w Wielu.

g. Marianna Pestka *23 czerwca 1798 w Wielu. Mąż: Paweł Ringwelski *około 1796. Ślub: 29 
lipca 1839 w Brusach. Potomstwo: Andrzej, Szczepan, Magdalena.

h. Petronela Pestka *12 maja 1801 w Wielu.
i. Paweł Pestka *24 stycznia 1803 w Wielu.
X/2 Konstancja Lipska *około 1778. †09 kwietnia 1818 w wieku 40 lat Wielu. Ślub: 20 maja 1810
w Wielu (indeks ślubów parafii Wiele za lata 1775-1935). On wdowiec, ona z Wiela miała 36 lat.
Potomstwo:
j. Franciszek Pestka *11 marca 1811 w Wielu. Dwukrotnie żonaty Kalk/Piekarska:

X/1 Katarzyna Kalk/Kalikin *ok. 1820. Ślub: 30 czerwca 1839 w Leśnie. On kawaler z Orlika 
miał 28 lat, ona panna także z Orlika miała 19 lat. Potomstwo:
1) Józef Pestka *17 marca 1840 w Dąbrowie. †11 maja 1840 w Wielu.
X/2 Katarzyna Piekarska *około1816. Ślub: 31 maja 1840 w Brusach.
2) Katarzyna Justyna Pestka *25 września1841 w Lubni.

k. Marcjanna Pestka *11 listopada 1814 w Wielu.

Antoni Pestka + Wiktoria Derda           A.VI. D. 3. b.
Antoni Pestka *12 stycznia 1786 w Rów. †27 listopada 1825 w Wielu (KZ PWie, str. 92b/1825).
Żona: Wiktoria Derdowska/Derda. Ślub: 27 stycznia 1806 w Wielu (indeks ślubów parafii Wiele
za lata 1775-1935). Ona z Wiela. Potomstwo:
1) Piotr Pestka *[01] sierpnia 1809 w Wielu. †18 lipca 1872 w Karsinie (KZ PWie, poz. 61/1872).

Żona: Marianna Miszewska *około 1821-1822. †14 lutego 1856 w Karsinie. Ślub: 14 maja 
1838 w Wielu. Potomstwo:
a. Krzysztof Józef Pestka *30 kwietnia 1839 w Karsinie. †06 marca 1911 w Małym Gliśnie.

Żona: Julianna Romel Czarnowska (Romlewska) *02 lutego 1853 w Olszynach. 
Rodzice: Wojciech Antoni Czarnowski i Marianna Mącikalska. Ślub: 07 września 1868 w 
Brusach, ona panna (zapisana, jako Julianna Romlewska von Romel Czarnowska) z 
Olszyny. Potomstwo:
01) Michalina Pestka *29 września 1870 w Karsinie. Mąż: Maksymilian Czapiewski

*10 grudnia 1866 w Olszynach. Rodzice: Józef Czapiewski i Magdalena Izdebska. 
†17 listopada 1931 w Małym Gliśnie. Ślub: 20 maja 1889 w Brusach. Potomstwo: 
Józef, Stanisław, Piotr, Ignacy, Leon, Franciszek, Franciszka, Antoni.

02) Michał Pestka 31 października 1872 w Olszynach. Żona: Amalia Łęgowska *około 
1873. Ślub: 12 lutego 1901 w Czersku, ona panna z Kwieków miała 28 lat. 
Potomstwo:
a. Bolesław Pestka *06 września 1902 w Małym Gliśnie. Żona: Agnes Laska *19

kwietnia 1909 w Kaliszu k/ Lipusza. Ślub: 16 września 1934 w Dziemianach.
29 Magdalena Gierszewska wyszła za mąż za Jakuba Pestkę. Jednak nie jest do końca oczywiste, za jakiego Jakuba. Czy za tego,
który *1828 w Brusach (A. VI. D. 6. A. 4) ) czy za Jakuba *1829 w Wielu (w/w). Potomstwo Magdaleny Gierszewskiej w Aneksie nr 1
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a. Teofila Pestka *04 marca 1904 w Gliśnie.
c. Leon Pestka *27 marca 1906 w Małym Gliśnie.

Żona: Anna Lubińska z d. Szczesna *10 listopada 1899 w Brodzie. Rodzice: 
Franciszek Szczesny i Marianna Sumionka, mieszkali w Brodzie. Ślub cywilny: 
15 kwietnia 1937, ona właścicielka gospodarstwa rolnego. Ślub kościelny: 20 
kwietnia 1937 w Brusach.

d. Władysław Pestka *02 listopada 1907 w Gliśnie. Żona: Maria Nitka. Ślub: 18 
kwietnia 1934 w [Tucholi].

e. Franciszek Pestka *24 maja 1909 w Gliśnie. [†11 stycznia 1977]. Żona: 
Jadwiga Kosiedowska.

f. Leokadia Pestka *01 października 1911 w Gliśnie.†13 grudnia 1968 w 
Kościerzynie.30 Dwukrotnie zamężna:
X/1 Brunon Stanisław Dargacz. Ślub: 1935. Potomstwo: Jerzy, Ryszard, 
Edwin, Zygmunt, Maria, Irena. X/2 Otto Max Sielaff. Potomstwo: Ewa Eryk, 
Otton, Teresa.

g. Jan Pestka *05 lipca 1914 w Gliśnie.
03) Franciszka Pestka *13 stycznia 1883 w Olszynach.
04) Andrzej Pestka *13 stycznia 1883 w Olszynach.
05) Franciszek Pestka *02 lutego 1886 w Olszynach. Żona: … Jankowiak. Ślub: 13 maja 

1908 w […].
06) Julian Pestka *17 sierpnia 1888 w Olszynach.
07) Stanisław Pestka *08 maja1891 w Gliśnie. Żona: Marta Ossowska z d. Wardyn. Ślub: 

26 kwietnia 1921 w Karsinie. Marta *12 października 1885 w Odrach, córka Jana 
Ossowskiego i Franciszki [Suchomskiej].

08) Zofia Pestka *09 maja1895 w Gliśnie.
b. Piotr Pestka *11 lipca 1841 w Karsinie. †1843
c. Marianna Pestka *21 września 1843 w Karsinie.Dwukrotnie zamężna: X/1 Jakub Słomiński. 

Potomstwo: Ignacy, Franciszka, Anna, Dominika. X/2 Józef Grzonka.
d. Wawrzyniec Pestka *06 sierpnia1846 w Karsinie.
e. Katarzyna Pestka *13 sierpnia 1847 w Karsinie. †10 września 1928 w Milwaukee, Milwaukee 

County, WI, USA. Emigruje wraz z mężem (i prawdopodobnie z dziećmi) do USA w 188031

roku. Mąż: Franciszek Landowski. Potomstwo: Marianna Marta, Jan, Stanisława, Marianna
f. Marcjanna Pestka *01 listopada1849 w Karsinie.
g. Walenty Pestka32 *13 lutego 1852 w Karsinie. 1937 w USA. Żona: Franciszka Słomińska

*1858 w Wiele †1934 w USA. Ślub: 28 stycznia 1878 w Wielu.Wypłynęli do USA 14 maja 1880 z 
portu w Hamburgu statkiem „Hansy”. Potomstwo (wszyscy urodzeni w USA):
01) Feliks Pestka *1882. Żona: Helena Markiewicz.
02) Marta Pestka *około 1884 †1968. Mąż: Józef Tomaszewski. Potomstwo: Irena.
03) Aleksander Pestka *1887.
04) Franciszka Pestka (Frances) *około 1891.
05) Franciszek Pestka (Frank) *1894.
06) Józefina Pestka *1897.
07) Helena Pestka *1899.

h. Teodora Pestka *09 listopada1854 w Karsinie. Mąż: Jan Kniter. Ślub: 05 lutego 1877 w Wielu. 
Potomstwo: Marianna, Józefina, Julianna, Katarzyna, Damian, Bronisława, Teofil i Bolesław 
Władysław.

2) Walenty Pestka *[29] stycznia 1811 w Wielu.
3) Katarzyna Pestka *22 października 1814 w Wielu.
30 Data zgonu za: https://www.familysearch.org/tree/person/details/GQK2-91K [dostęp:15.03.2023].
31 Rok emigracji za: https://www.geni.com/people/Katarzyna-
Landowski/6000000024198125712?through=6000000012381079927 [dostęp: 05.11.2022].
32 Dane do rodziny Walentego za: https://www.geni.com/people/Walenty-Valentine-
Pestka/6000000024198459148?through=6000000012381079927#/tab/timeline [dostęp: 05.11.2022].
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4) Józef Jan Pestka *07 marca 1817 w Wielu.
5) Teresa Magdalena Pestka *17 maja 1820 w Wielu.
6) Marianna Rozalia Pestka *28 marca 1822 w Wielu.

Szymon Pestka + Brygida Ertmańczyk                     A.VI. D. 6.
Szymon Pestka *[13] października 1761 w Gliśnie. Żona: Brygida Ertmańczyk *?. Ślub: ?.
Potomstwo:
a. Mateusz Pestka *17 września 1788 w Małe Gliśno. †09 lipca 1866 w Kłonia/Chojnice. Żona: 

Regina Szopińska *1797 w Brusy †19 grudnia 1860 w Kłonia/Chojnice. Ślub: 27 stycznia 1817 
w Brusy. Potomstwo:
1) Szymon Józef Pestka *27 października 1817 w Brusach. Chrzest 1 listopada. R.Ch.: 

Adam [Doiegr] luteranin z Żabna i Julianna Bruska katoliczka z Brus.
2) Józef Stanisław Pestka *24 marca 1819 w Brusach. →→ A. VI.-D. 6. a. 2).
3) Maciej Pestka *20 lutego 1822 w Brusach.
4) Jakub Pestka *13 lipca 1828 w Brusach33.
5) Barbara Katarzyna Pestka *23 kwietnia 1831 w Brusach. †16 czerwca 1898 w 

Kosobudy.
Dwukrotnie zamężna: x/1 Łukasz Bluma. Ślub: 13 lutego 1860 w Brusach. Potomstwo: 
Marianna (mąż: Gierszewski), Józef, Julianna (mąż: Januszewski), Michał. x/2 Szymon 
Lesman. Ślub: 02 maja 1872 w Brusach. Potomstwo: Augusta, Elżbieta, Jan.

6) Szymon Pestka *23 października 1837 w Brusach..
7) Fryderyk Wilhelm Pestka *05 lipca 1840 w Brusach.

b. Katarzyna Pestka *24 września 1791 w Gliśnie.
c. Marianna Pestka *23 marca 1798 w Gliśnie.
d. Łukasz Pestka *15 października 1794 w Gliśnie. †22 stycznia 1854 w Lubni. Trzykrotnie 

żonaty:
x/1 Józefina Laska *11 marca 1793 w Wdzydzach Tucholskich. Rodzice Andrzej Laska i 
Rozalia. †16 listopada 1824 w Lubni. Ślub: 25 listopada 1817 w Wielu.
1) Justyna Brygida Pestka *[12] października 1818 w Gliśnie.
2) Filip Jakub Pestka *28 kwietnia 1820 w Lubni.
3) Wiktoria Apolonia Pestka *18 października 1822 w Lubni.
x/2 Marianna Data *około 1788. †07 października 1838 w wieku 50 lat w Lubni. Ślub: 31 
stycznia1825 w Wielu. Potomstwo:
4) Elżbieta Pestka *15 listopada 1825 w Lubni.
5) Apolonia Pestka *04 lutego 1829 w Lubni.
6) Marianna Pestka *31 marca 1832 w Lubni.
x/3 Katarzyna Stolz (Stolka) *około 1803-1804. †07 sierpnia 1854 w wieku 50 lat w Lubni. 
Ślub: 22 stycznia 1839 w Brusy.Potomstwo:
7) Józef Pestka *26 lutego 1840 w Lubni.
8) Tomasz Pestka *09 grudnia 1844 w Lubni. †16 marca 1911 w Czapiewicach. Żona: 

Rozalia Milek/Wojciechowska *około 1846. †27 maja 1921 w Czapiewicach w wieku 80
lat. Ślub: 19 stycznia 1869 w Brusach.Potomstwo:
a) Marianna Pestka *29 maja 1870 w Czapiewicach. Mąż: Mikołaj Kunda *około 1868-

1869. Ślub: 21 maja 1894 w Brusach.
b) Jan Pestka *19 stycznia 1873 w Czapiewicach. Żona: Marta Tuszyńska *około 1876.

†23 stycznia 1956 w wieku 80 lat w Kosobudach. Ślub: 17 stycznia 1898 w Brusach. 
Potomstwo:
01) Józef Pestka *09 stycznia 1899 w Kosobudach.
02) Franciszek Pestka *29 stycznia 1900 w Kosobudach.

33 Magdalena Gierszewska wyszła za mąż za Jakuba Pestkę. Jednak nie jest do końca oczywiste, za jakiego Jakuba. Czy za tego,
który *1828 w Brusach (w/w) czy za Jakuba *1829 w Wielu (A. VI. D. 3. f. 4) ).
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03) Elżbieta Pestka *08 lipca1901 w Kosobudach.
04) Helena Pestka *16 czerwca 1904 w Kosobudach.
05) Leon Jan Pestka 16 lipca 1907 w Kosobudach. Żona: Helena Plińska. Ślub: 29 

maja 1927.
06) Marta Pestka *21 czerwca 1911 w Kosobudach. Mąż: Michał Chamier 

Ciemiński. Ślub: 08 września 1958 w Czersku.
07) Stanisław Pestka *15 listopada 1914 w Kosobudach.

c) Anna Pestka *22 listopada 1874 w Czapiewicach.
d) Józef Pestka *11 stycznia 1877 w Czapiewicach.
e) Zuzanna Pestka *1880.34

f ) Leon Franciszek Pestka *06 kwietnia 1883 w Czapiewicach.

Józef Pestka + Marianna Kosiedowska                    A.VI. D. 6. a. 2).
Józef Stanisław Pestka *24 marca 1819 w Brusach. Żona: Marianna Kosiedowska * około 1825.
Ślub: 20 listopada 1843 w Brusach. Potomstwo:
a) Zuzanna Pestka *1844 w Kloni k/ Chojnic.
b) Zofia Pestka *1847 Kloni k/ Chojnic.
c) Jan Pestka *1851 w Kinicach.
d) Julianna Pestka *1855 w Lubni
e) Piotr Pestka *1857 w Kloni k/ Chojnic.
f ) Paweł Pestka *1860 w Kloni k/ Chojnic.
g) Katarzyna Pestka *1868 w Kloni k/ Chojnic.

B2 Andrzej Pestka + Wiktoria Gilka
Andrzej Pestka *około 1799 35. †24 kwietnia 1869 Czyczkowach w wieku 70 lat. Żona: Wiktoria
Gilka *około 1809. Ślub: 26 stycznia 1829 w Chojnicach. Potomstwo:
I. Jan Paweł Pestka *1830 w Kłodawie. →→ B2. I.
II. Jakub Pestka *13 kwietnia 1831 w Kłodawie. †11 lipca 1839 w Klodawie.
III. Weronika Pestka *20 września1833 w Kłodawie. †13 lutego 1866 w Kosobudach. Mąż: 

Wawrzyniec Januszewski *1826 w parafii Nowa Cerkiew k/Chojnic. Ślub: 20 maja 1850 w 
Brusach. Potomstwo: Antonina, Marianna, Katarzyna, Anna, Paulina, Jan.

IV. Michał Pestka *11 sierpnia1835 w Kłodawie. †11 maja 1917 Czyczkowach.
V. Mathiam (Martin) Pestka *1837 w Kłodawie. →→ B2. V.
VI. Józef Pestka *1840 w Kłodawie. Bliźniak Antoniego. →→ B2. VI.
VII. Antoni Pestka *16 kwietnia 1840 w Kłodawie. Bliźniak Józefa.

34 Wymieniona za wykazem PTG.
35 Być może chodzi tu o Andrzeja Pestkę, który *26 grudnia 1798 (KCh PGni, str. 231/1798) w wsi Pastwa (w ówczesnej parafii
Gniew, obecnie w gminie Kwidzyn, w parafii Janowo w diecezji elbląskiej). Rodzice: Szymon Pestka i Katarzyna. Ta rodzina
wówczas przedstawia się następująco: Szymon Pestka (*około 1769) i Katarzyna Talynscionka (*około 1771) brali ślub w parafii
Gniew 25 listopada 1793 (KM PGni, str. ?/1793, nazwisko Szymona zapisano jako Pestek). On miał 24 lat, ona 22 z wsi Pastwa. Śś:
Martin Streya i Matheo Czarnecki. Ich potomstwo: Julian Pestka [Juliannam] *1795. Katarzyna Pestka *1796. Andrzej Pestka *1798.
Jan Pestka *1800. Anna Pestka *1802. Szymon Pestka *1804. Franciszek Pestka *1806. Piotr Pestka *1810. Marianna Pestka *1811.
Barbara Pestka *1816.
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Jan Paweł Pestka + Mariannna Januszewska       B2. I.
Jan Paweł Pestka *04 stycznia 1830 w Kłodawie. †03 stycznia 1903 w Pokrzywnie. Żona:
Marianna Januszewska *15 stycznia 1844 w Męcikale. Rodzice: Adam Szczepan Januszewski i
Marianna Pozorska. Ślub 05 lutego 1861 w Brusach. Potomstwo:
A. Józef Pestka *1862 w Czyczkowach. →→ B2. I. A.
B. Jan Pestka *1865 w Czyczkowach. →→ B2. I. B.
C. Bronisław Pestka *1867 w Pokrzywnie. →→ B2. I. C.
D. Franciszek Pestka *1870 w Pokrzywnie. →→ B2. I.D.
E. Marta Pestka *02 lutego 1872 w Pokrzywnie. †20 marca 1947 w Męcikale. Ślub: 20 stycznia 

1893 w Brusach. Potomstwo: Wincenty, Józef, Aniela, Józefa, Marianna, Marta, Antoni, 
Walenty, Jan, Helena, Anna, Rozalia, Anna.

F. Stefania Pestka *14 maja 1874 w Pokrzywnie.
G. Władysław Pestka *1876 w Pokrzywnie. →→ B2. I. G.
H. Bolesław Feliks Pestka *1882 w Pokrzywnie. →→ B2. I. H.
I. Konstanty Pestka *1884 w Pokrzywnie. →→ B2. I. I.
J. Stanisław Adam *04 stycznia 1888 w Pokrzywnie. †1968 w Cekcynie. Żona: Anna Schreiber 

Krause36 *13 maja 1882 w Teologu37. Rodzice: Franciszek Schreiber i Antonina Winiarska. 
†1959. Potomstwo:
1. Anna Pestka *26 maja 1917 w Cekcynie.
2. Leon Pestka *06 czerwca 1919 w Cekcynie.
3. Stanisław Pestka *05 czerwca 1919 w Cekcynie. Żona: Wanda Bielińska.
4. Zygmunt Pestka *12 czerwca 1922 w Cekcynie. Żona: Jadwiga Jaśtak.

K. Natalia Gertruda Pestka *17 marca 1891 w Pokrzywnie. †27 października 1970 w Męcikale. 
Mąż: Józef Kroplewski *22 października 1988. Ślub: 18 maja 1914. Potomstwo: Józef, S
tanisław, Maria, Leon, Elżbieta, Wacław, Teresa, Kinga.

Józef Pestka + Anna Prądzińska                                     B2. I. A.
Józef Pestka *17 listopada 1862 w Czyczkowach. †15 września 1939 w Niwach, w powiecie
Sępólno Krajeńskie. Żona: Anna Franciszka Depka Prądzińska *19 października 1867 w Karpnie
k/Lipnicy. Rodzice: Jakub i Magdalena Jankowska. †31 marca 1943. Ślub: 26 lutego 1889 w
Borzyszkowach. Potomstwo:
1. Józef Karol Pestka *27 stycznia 1892 w Męcikale.
2. Stefania Pestka *1893. Mąż: Jan Kiedrowicz *22 grudnia 1891 w Olszynach. †01 kwietnia 

1834 w Chojnicach. Potomstwo: Kazimiera, Józef, Agnieszka.
3. Helena Pestka *09 września 1895 w Męcikale. †06 września 1960 w Męcikale. Mąż: Teofil 

Marian Pestka *17 listopada 1898 w Pokrzywnie. Rodzice: Jan Pestka ( →→ B2. I. B. ) i Łucja 
Kroplewska. †8 maja 1972 w Męcikale.

4. Stefan Pestka *24 sierpnia 1897 w Męcikale. Żona: Helena Barbara Warmbier *03 grudnia 
1901. †28 listopada 1984 w Chojnicach. Helena, po śmierci Stefana wychodzi za mąż (4 lipca 
1932, prawdopodobnie w Brusach) za: Franciszek Lessman. †28 listopada 1986. Ślub: 01 
października1923 w Rytlu. Potomstwo:
a. Lidia Pestka *12 lutego 1929 w Męcikale. †18 marca 2001. Mąż: Edmund Pestka *1919 

w Męcikale. Rodzice: Konstanty Pestka i Ksaweria. →→ B2. I.I.
b. Bernard Pestka. Żona: … Giersza. Potomstwo: Zygmunt.
c. Zygmunt Pestka. Żona: Kazimiera Grzonkiewicz.
5. Jadwiga Pestka *26 marca1899 w Męcikale.

6. Genowefa Pestka *15 września 1900 w Męcikale.
7. Władysław Pestka *15 marca 1902 w Męcikale. †1928 w Starogardzie Gdańskim, żołnierz 

Wojska Polskiego.

36 Wcześniej Anna wyszła za mąż za: Heronim Krause w 1905 w parafii Bysław
37 Teolog – wieś w gminie Lubiewo, w powiecie tucholskim
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1. Julian Pestka *16 czerwca 1903 w Męcikale. †w 1939 pod Warszawą jako żołnierz Wojska 
Polskiego.

9. Angelika Pestka *20 stycznia 1905 w Męcikale.†27 listopada 1987. Mąż: Józef Kiedrowicz
*12 stycznia 1902. †22 kwietnia 1975. Potomstwo: Irena, Henryk, Szczepan, Teresa, Jan.

10. Marianna Pestka *21 czerwca 1907 w Męcikale.
11. Kornelia Pestka *25 stycznia 1909 w Męcikale. Mąż: Józef Hamerski. Potomstwo: Józef.
12. Anna Zofia Pestka *25 lipca1911 w Męcikale.). †08 sierpnia 1988 w Męcikale.
13. Jan Pestka *? †21 marca 1918.

Jan Pestka + Anna Prądzińska                                       B2. I. B.
Jan Pestka *26 czerwca 1865 w Czyczkowach.†1919?. Żona: Łucja Kroplewska *22 marca 1877
w Dąbrówce k/Brus. Ślub: 01 września 1896 w Brusach. Potomstwo:
1. Stefan Pestka *24 maja 1897 w Pokrzywnie. Żona: Julianna Leszczyńska *17 grudnia 

1904 w Trzebuniu. Potomstwo: Tadeusz Pestka *10 września 1925 w Dąbrówce.
2. Teofil Marian Pestka *17 listopada 1898 w Pokrzywnie. †08 maja 1972 w Męcikale. Żona: 

Helena Pestka *1895. Rodzice: Józef Pestka (→→ B2. I. A. ) i Anna Prądzińska. Ślub: 20 lutego 
1938 w Brusach.

3. Władysława Pestka *06 kwietnia 1900 w Męcikale. Mąż: Wojciech Grabosz. Ślub: 1920 w 
Brusach. Potomstwo: Henryk38, Helena Czesław.

4. Gertruda Felicja Pestka *16 grudnia 1901 w Pokrzywnie.
5. Teodozja Pestka *09 kwietnia 1903 w Pokrzywnie. Dwukrotnie zamężna: X/1 Aleksander 

Dalecki, X/2 … Grabosz.
6. Jadwiga Pestka *26 sierpnia 1904 w Pokrzywnie.
7. Łucjan Pestka *06 stycznia 1906 w Pokrzywnie. †26 września 1906 w Pokrzywnie.
8. Ignacy Pestka *06 stycznia 1906 w Pokrzywnie. Bliźniak Łucjana. †11 grudnia 1906 w 

Pokrzywnie.
9. Eufemia Pestka *12 czerwca 1907 w Pokrzywnie.1979 w Rajkowach k/Pelplina. Mąż: 

Franciszek Augustyn Wysocki. Ślub: 07 maja 1935 w Brusach.
10. Jan Pestka *11 marca 1909 w Męcikale. Żona: Otylia Kiedrowicz *14 października 1915. †17 

października 1987. Rodzice: Jan Kiedrowicz i Stefania Leszczyńska. Ślub 27 września 1938 w 
Chojnicach.

11. Leonard Pestka *30 marca 1911 w Pokrzywnie.
12. Paweł Pestka *29 czerwca 1912 w Męcikale.
13. Cyryl Józef Pestka *16 marca 1914 w Pokrzywnie.
14. Łucja Waleska Pestka*14 lipca 1918 w Pokrzywnie. †07 grudnia 1994, pochowana w 

Dziemianach. Mąż: Alfons Wincenty Gierszewski. Ślub: 03 października 1938 w Brusach.

Bronisław Pestka + … / Rozalia Wasiniewska         B2. I. C.
Bronisław Pestka *16 października 1867 w Pokrzywnie. †06 lutego 1956 w Tucholi. Dwukrotnie
żonaty:
X/1 …?. X/2 Rozalia Wasiniewska *1869 †1952 w Tucholi. Ślub: 31 stycznia 1893 w Śliwicach.
Potomstwo (z Rozalią):
1. Jan Pestka *06 kwietnia 1894 w Lubocieniu.
2. Leon Pestka *06 maja 1896 w Lubocieniu.†1921 w Nowa Obra, pow. Krotoszyn.
3. Władysław Pestka *1898 Tuchola. †1995.
4. Stanisława Pestka *23 maja 1901 w Lubocieniu.†1983. Mąż: Antoni Odojewski.

38 Henryk Grabosz - ps. „Gwiazda” (ur. 16 lipca 1921 w Mylofie. 29 maja 1988 we Wrocławiu) – partyzant, komendant Oddziału
Specjalnego w pow. chojnickim Tajnej Organizacji Wojskowej „Gryf Pomorski”.
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5. Stanisław Pestka *16 kwietnia 1903 w Lubocieniu. †30 czerwca 1999 w Poznaniu. Żona: 
Maria Felicja … *1910. †1993.

6. Bronisław Pestka *09 stycznia 1905 w Śliwicach. Żona: Łucja Napiórkowska *07 stycznia 
1924. Ślub: 04 lutego 1947 w Tucholi.

7. Józefa Pestka *22 listopada1908 w Hucie. Żona: Wiesława Derezińska. Córka Franciszka i 
Czesławy.
Ślub: w Świebodzinie.

Franciszek Pestka + Angelika Kobierowska           B2. I. D.
39Franciszek Pestka *25 marca1870 w Pokrzywnie. Żona: Angelika (Aniela) Kobierowska *około
1885.
Ślub: 04 listopada 1903 w Brusach. Potomstwo:
1. Maria Cecylia Pestka *[15] Lipca 1905 w Pokrzywnie.
2. Jan Pestka *07 września 1907 w Męcikale. †12 grudnia 1956 w Krojantach. Żona: Bronisława 

Czapiewska/Dolna *24 stycznia 1911 w Lubni. †21 czerwca 1999. Pochowana w Krojantach. 
Rodzice: Józef Dolny i Marianna Łosińska. Potomstwo: Henryka Pestka *1940.

3. Stefania Pestka *17 lutego 1910 w Męcikale.†04 kwietnia 1993. Mąż; Jan Reszczyński *07 
września 1905 w Illinois, USA. †11 sierpnia 1984. Potomstwo: Józef, Zbigniew.

4. Marta Pestka *29 lipca 1912 w Kloni. Mąż: Jan Gierszewski. Ślub: 1947 w Nowej Cerkwi.
5. Elżbieta Pestka *19 września 1915 w Kloni.). Mąż: … Gierszewski. Potomstwo: Ryszard, 

Stanislaw, Klemens, ?.
6. Zofia Pestka *03 maja 1917 w Kloni. Mąż: Leon Szmaglik. Ślub: 1937 w Krojantach. 

Potomstwo: ?,?.
7. Anna Pestka *26 lipca 1919 w Okręgliku. Mąż: Stanisław Klonowski. Ślub: w Nowej Cerkwi w

1947.
8. Józef Pestka *14 maja 1921 w Okręgliku. Dwukrotnie żonaty : X/1 Pelagia Janikowska. X/2 

Stefania Łosinska.

Władysław Pestka + Franciszka Januszewska       B2. I. G.
Władysław Pestka *05 października 1876 w Pokrzywnie. Żona: Franciszka Januszewska. Ślub:
1902 w Brusach. Potomstwo:
A. Józef Pestka *04 marca 1903 w Męcikale
B. Kazimierz Pestka *03 marca 1904 w Męcikale.
C. Jan Pestka*17 lipca 1906 w Męcikale.
D. Stefan Pestka *02 października 1907 w Męcikale. Żona: Tekla Konkol.
E. Antoni Pestka *12 maja 1910 w Męcikale. Żona: Genowefa Januszewska *21 marca 1913. 

Rodzice: Józef i Ewa. Ślub: 16 listopada 1938 w Brusach.
F. Feliks Pestka *21 grudnia 1912 w Męcikale. Żona: Weronika Hoppe *1913. Córka Jana i 

Pauliny
G. Marianna Pestka *24 listopada 1915 w Męcikale. Mąż: Bronisław Hamerski *1918 w 

Turowie. †1985 w Męcikale. Rodzice: Franciszek i Józefa. Ślub: 26 września 1939 w Brusach.
H. Janina Helena Pestka *16 lipca 1919 w Męcikale.
I. Helena Pestka *02 marca 1922 w Męcikale.

Bolesław Pestka + Wasiniewska/Romanowska        B2. I. H.
Bolesław Pestka *01 maja 1882 w Pokrzywnie. †15 marca 1962 w szpitalu w Starogardzie
Gdańskim.
Dwukrotnie żonaty:

39 Jeżeli nie podano inaczej to dane rodziny Franciszka Pestki za: https://www.geni.com/people/Franciszek-
Pestka/6000000094131542002#/tab/timeline [dostęp: 13.03.2023].
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X/1 Marianna Wasiniewska *31 grudnia 1880. Ślub: 30 czerwca1909 w Śliwicach. †07 czerwca
1910 w Hucie. Potomstwo:
1. Wacław Pestka *05 czerwca 1910 w Hucie40. Żona: Maria Magdalena Kusz/Kusch *22
czerwca 1910 w Subkowach. Ślub: 09 czerwca 1936 w Klonówce41.
X/2 Regina Romanowska. Ślub: 24 czerwca1912 w Bysławiu. Potomstwo:
2. Józef Pestka *03 marca 1914 w Stobnie.
3. Jadwiga Pestka *13 czerwca 1916 w Stobnie. Mąż: Franciszek Warnke. Ślub: 28 czerwca 

1948 w Lubichowie.
4. Rozalia Franciszka Pestka *28 marca 1918 w Stobnie.
5. Regina Pestka *13 grudnia 1919 w Stobnie.
6. ?Bolesław Pestka *27 marca 1929.
7. ?Lidia Pestka *1931.
8. ?Kazimierz Pestka *1935.

Konstanty Pestka + Ksaweria Januszewska           B2. I. I.
Konstanty Pestka *21 września 1884 w Pokrzywnie. †06 lutego 1954 w Męcikale jako wdowiec.
Żona: Ksaweria Januszewska *17 października1886 w Męcikale. Rodzice: Konrad Januszewski i
Łucja Gierszewska. †?. Pochowana 24 kwietnia 1945. Ślub: 17 listopada 1908 w Brusach.
Potomstwo:
1. Stefania Pestka *07 października 1909 w Męcikale.
2. Maksymilian Pestka *30 sierpnia 1911 w Męcikale.
3. Jadwiga Pestka *13 czerwca 1914 w Męcikale.
4. Zuzanna Pestka *03 sierpnia 1916 w Męcikale.†16 marca 1920.
5. Edmund Pestka *25 października 1919 w Męcikale.

Żona: Lidia Pestka *12 lutego 1929 w Męcikale. Rodzice: Stefan Pestka i Helena Warmbier. 
→→ B2. I.A.
Ślub: 04 listopada 1947 w Chojnicach (KCh PCho, poz. 131/1947; tu dopisek, iż biskup udzielił 
dyspensy od przeszkód pokrewieństwa).

6. Czesław Ignacy Pestka *30 lipca 1922 w Męcikale. Dwukrotnie żonaty: X/1 w 1951; X/2 w 
1994.

7. Maria Pestka *14 sierpnia 1924 w Męcikale.
8. Elżbieta Pestka *21 stycznia 1927 w Męcikale.
9. Agnieszka Pestka *09 października 1928 w Męcikale.

Mathiam (Martin) Pestka + Katarzyna Schultz B2. V.
Mathiam (Martin) Pestka *24 grudnia 1837 w Kłodawie. † 31 lipca 1896 Czyczkowach. Żona:
Katarzyna Schulz/Schultz/Szulc *około 1836. †13 lutego 1910 w wieku 73 ¾ lat w Czyczkowach.
Potomstwo:
A. Franciszka Pestka *13 kwietnia 1865 w Czyczkowach.
B. Marianna Pestka *20 stycznia 1867 w Czyczkowach.
C. Józefina Pestka *04 lipca 1869 w Czyczkowach.
D. Klara Matylda Pestka *01 czerwca 1873 w Czyczkowach. Mąż: Franciszek Ostrowski *1856. 

Ślub: 1896 w Brusach. Potomstwo: Józefina, Józef, Franciszka, Anna, Agnieszka, Jan, Klara, 
Szczepan, Helena, Cecylia.

E. Marta Pestka *13 sierpnia 1876 w Czyczkowach.
F. Franciszek Pestka *29 stycznia 1879. †30 lipca 1950 jako wdowiec w Czyczkowach. Żona: 

Franciszka Kop Ostrowska *1881 w Czyczkowach, †1934. Rodzice: Ignacy Kop Ostrowski i 
Katarzyna Orlikowska. Ślub: 09 lutego 1903 w Brusach. Potomstwo42:

40 Huta – osada obecnie położona w gminie Cekcyn
41 Obecnie w gminie Starogard Gdański.
42 Szczegółowe dane tej rodziny w drzewie genealogicznym w posiadaniu Magdaleny Pestka.
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1. Marian Pestka *31 marca 1903. †1903
2. Helena Pestka *24 lutego 1906. †28 kwietnia 1985.
3. Edmund Pestka *09 lutego 1908. †22 lutego 1987 w Czyczkowach. Żona: Joanna 

Gierszewska *1911 w Czyczkowach. †1987. Ślub: 1937 w Brusach.
4. Józefa Pestka *23 października 1909. †08 września 1984.
5. Franciszek Pestka *1912.
6. Maria Pestka *1914.
7. Zofia Pestka *31 października 1914. †30 stycznia 2010.
8. Jan Pestka *1917.
9. Zygmunt Pestka *07 lutego 1921. †26 września 2007. Żona: Irena Bucław.

Józef Pestka + Regina Kiedrowicz                             B2. IV.
Józef Pestka *16 kwietnia 1840 w Kłodawie. †02 marca 1911 w Brusach. Żona: Regina
Kiedrowicz43 z d. Orłowska *24 września 1842 w Czyczkowach. Rodzice: Jakub Orłowski i Jadwiga
Szczesna. Ślub: 17 maja 1865 w Brusach. Potomstwo:
A. Mathias/Martin Pestka*16 lutego 1867 w Czyczkowach. Żona: Józefina Ossowska *12
września 1873 w Brusach. Ślub: 09 października 1894 w Brusach. Potomstwo:

1. Jan Pestka *21 października 1895 w Czyczkowach.
2. Marta Pestka *07 kwietnia 1897 w Czyczkowach. Mąż: Jan Pałubicki. Ślub: 08 listopada

1920 w Brusach. Potomstwo: Franciszka (mąż: Ryduchowski).
3. Józef Pestka *14 lipca 1898 w Czyczkowach.
4. Elżbieta Pestka *17 listopada 1899 w Brusach. Mąż: Skórczewski.
5. Marianna Pestka *22 sierpnia 1902 w Brusach. Mąż: Kiżewski
6. Stefan Pestka *20 grudnia 1903 w Brusach. Żona: Stefania Miętka. Ślub: 1930 w 

Brusach: Potomstwo: Maria, Bronisława, Jadwiga, Jan, Antoni, Zofia, Marta, Wanda, 
Szczepan(Stefan?).

7. Anastazja Pestka *25 lutego 1905 w Brusach.
8. Dominik Pestka *24 maja 1907 w Brusach.
9. Bronisław Pestka *09 czerwca 1909 w Brusach.†17 lipca 1992. Żona: Agnieszka 

Krygier.
10. Joanna Pestka *10 listopada 1910 w Brusach. †14 maja 2008 w Rumii.
11. Julianna Pestka *11 czerwca 1912 w Brusach. Mąż: Ryduchowski?.
12. Franciszek Pestka *29 marca 1914 w Brusach. Żona: Jadwiga Dembek *20 września 

1923. Ślub: 06 lipca 1948 w Piecach.
13. Józefa Pestka *10 listopada 1915 w Brusach.

B. Katarzyna Pestka *30 kwietnia 1870 w Czyczkowach.
C. Marta Pestka *24 lutego 1872 w Czyczkowach.
D. Marianna Pestka *16 lipca 1875 w Czyczkowach.
E. Jan Pestka *12 czerwca 1879 w Czyczkowch.
F. Łucja Pestka *23 czerwca 1882 w Czyczkowach. Mąż: Piotr Pałubicki. Ślub: 17 września 1906

w Brusach. Potomstwo: Jan, Marianna (Kopp Ostrowska), Andrzej, Józef, Bronisław, Józefa 
(Sobieralska).

Wy bra ne z kart hi sto rii ro dzi ny Pest ka.
A. Z naj bar dziej sław nych Pest ków z gmi ny Bru sy to Sta ni sław Pest ka. {Patrz: pra wnuk Mi ko ła ja i
An ny Bru skiej - A. VI. C. – 3. c. 9). a).01} S. Pest ka był na uczy cie lem szkół śred nich, dzien ni ka rzem,
pu bli cy stą, dzia ła czem ka szub sko -po mor skim i ka szub skim po etą, pu bli ku ją cym pod pseu do ni -
mem Jan Zbrzy ca. Zbrzy ca – to na zwa rze ki prze pły wa ją cej przez je go ro dzin ną wieś Rol bik na Za -
bo rach w gmi nie Bru sy, a w pa ra fii Le śno. Tam 8.04.1929 r. w drew nia nym bu dyn ku miej sco wej
szko ły uro dził się Sta ni sław ja ko naj star szy syn szkólnëch – na uczy ciel skiej pa ry – Aloj ze go i Ger tru -

43 Jej pierwszy mąż to Ignacy Kiedrowicz; posiadali potomstwo
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dy z Go stom skich. Szko ła by ła jed no kla so wa o jed nym na uczy cie lu. Pier wot nie uczy ła w niej mat -
ka Sta ni sła wa, któ ra po wyj ściu za mąż w 1928 r. – za Aloj ze go, szkólnégò w nie od le głym Wid nie,
zre zy gno wa ła z pra cy, umoż li wia jąc prze nie sie nie mę ża do Rol bi ka, a sa ma za ję ła się do mem i wy -
cho wy wa niem ro dzą cych się dość re gu lar nie pię cior ga dzie ci. Dom Pest ków był miej scem ostat -
nich lat ży cia dziad ków Sta ni sła wa – Ma rian ny z Po zor skich i Mi cha ła Go stom skich.[…] Twór czość
li te rac ka, po ezja J. Kar now skie go, je go ide olo gia ru chu ka szub skie go ( mło do ka szu bi), by ły waż -
nym źró dłem in spi ra cji S. Pest ki. Rol bik dla nie go po zo stał do ostat nich dni ży cia naj waż niej szym
miej scem świa ta ka szub skie go, źró dłem je go kaszëbstwa – li ry ki i my śli o Ka szu bach. Tam spę dził
dzie ciń stwo i la ta oku pa cji. Stam tąd po woj nie ru szył w świat – do Gim na zjum im. Jó ze fa Wy bic kie -
go w Ko ście rzy nie, gdzie za przy jaź nił się z T. Bol du anem. Stam tąd też wy ru szył na stu dia fi lo lo gii
pol skiej w Po zna niu. Rol bik do śmier ci oj ca Sta ni sła wa w 1964 r. był gniaz dem ro dzin nym. Mat ka z
naj młod szą cór ką Kry sty ną za miesz ka ły wów czas w Bru sach, do kąd wio dły da lej dro gi do do mu
wę dru ją ce go po Wiel kim Po mo rzu S. Pest ki.44 O Sta ni sła wie Pest ka moż na by pi sać wie le. Je go dzia -
łal ność i zna cze nie zo sta ły opi sa ne w róż no ra kich pu bli ka cjach.

B. W Bra nie wie na pla cu przy ba zy li ce św. Ka ta rzy ny Alek san dryj skiej od by ły się w ma ju 2025 uro -
czy sto ści be aty fi ka cyj ne pięt na stu za kon nic ze Zgro ma dze nia Sióstr Świę tej Ka ta rzy ny, mę czen nic
II woj ny świa to wej, któ re po nio sły śmierć z rąk żoł nie rzy ra dziec kich od stycz nia do li sto pa da 1945
r Wśród nich by ła s. Ma ria Bo na Pest ka. Uro dzi ła się w 1905 r. i otrzy ma ła imię An na. Nie za cho wa ły
się do ku men ty wska zu ją ce na jej po cho dze nie ani toż sa mość ro dzi ców. Jest tyl ko przy pusz cze niem,
że po cho dzi ła z Po mo rza (być mo że z Pest ków w/w). Przed przy ję ciem do no wi cja tu w 1929 r. przy -
pusz czal nie pra co wa ła, by wnieść od po wied ni po sag. W 1932 r. zło ży ła pierw szą pro fe sję za kon ną.
Zo sta ła po sła na do Szpi ta la Ma riac kie go w Olsz ty nie ja ko po moc ad mi ni stra cyj na. W 1935 r. zło ży -
ła ślu by wie czy ste. Przed 1940 r. za ra zi ła się gruź li cą. Le czo no ją naj pierw w Szpi ta lu Ma riac kim, a
póź niej w za kła dzie gruź li czym w Or ne cie. Na krót ko opu ści ła za kład, ale jej stan zdro wia po gor szył
się na ty le, że wy sła no ją do sa na to rium w Or ne cie. Prze by wa ła tam z sio stra mi Ro lan dą i Gun hil dą,
rów nież ku ra cjusz ka mi. Pod ko niec stycz nia 1945 r. do Or ne ty wkro czy ły woj ska ra dziec kie. W sa -
na to rium zo sta li wte dy już tyl ko ka le cy, cięż ko cho rzy na gruź li cę i oso by cho re psy chicz nie, wszy -
scy zo sta li za mor do wa ni. Sio stry ukry to w po ko ju w piw ni cy, jed nak żoł nie rze je zna leź li. S. Bo na
zo sta ła wy ko rzy sta na w spo sób tak okrut ny, że jej dwie to wa rzysz ki nie by ły w sta nie opi sać te go,
co wi dzia ły. Po kil ku ty go dniach, 3 mar ca za kon ni com po zwo lo no odejść do ich klasz to ru w cen -
trum mia sta. Tam s. Bo na zmar ła 1 ma ja 1945 r., mia ła 40 lat. Nie ste ty nie uda ło się usta lić po wią zań
ro dzin nych z w/w Pest ka mi. Jak do tych czas nie usta lo no jej ro dzi ców.

C. Ma ria Pest ka i jej sio stra Bro ni sła wa tak że by ły sio stra mi za kon ny mi. To cór ki Ste fa na Pest ki i Ste -
fa ni Mięt kiej (B2. IV. A. 6.). Ma ria uro dzi ła się w 1931 w Bru sach i by ła pier wo rod nym dziec kiem ro -
dzi ców. Jak sa ma za pi sa ła w swo im ży cio ry sie, od naj młod szych lat to wa rzy szy ła jej myśl o
wstą pie niu do klasz to ru i po świę ce niu się cał ko wi cie Bo gu: Jed nak sil ny po ciąg po wo ła nia uczu łam,
bę dąc w szpi ta lu po ope ra cji, gdzie przy rze kłam Pa nu Je zu so wi: je że li wy zdro wie ję, to wstą pię do klasz -
to ru. Wstą pi ła rok póź niej, 24.03.1954 do Zgro ma dze nia Sióstr Św. Elż bie ty w Ka to wi cach. No wi cjat
roz po czę ła 29.05.1956r. otrzy mu jąc ha bit, przy ję ła imię za kon ne Kin ga. †w kwiet niu 2017 r. w Lu -
biń cu. Bro ni sła wa uro dzi ła się w 1934. Do Zgro ma dze nia Sióstr św. Elż bie ty wstą pi ła 27.08.1957,
idąc w śla dy star szej sio stry Ma rii no wi cjat roz po czę ła 23.04.1959 w Ka to wi cach przyj mu jąc ha bit i
imię za kon ne Eu fe mia. Pierw szą Pro fe sję zło ży ła 28.04.1960 w Ka to wi cach, gdzie tak że zło ży ła Wie -
czy stą Pro fe sją 29.04.1966. †w li sto pa dzie 2018 r. w Lu biń cu.

Krzysz tof Gra dow ski – Mu zeum Re gio nal ne Cha ta Ka szub ska w Bru sach -Ja gliach.

44 Fragmenty biogramu na podstawie: Józef Borzyszkowski, Stanisław Pestka, na:
https://kaszubopedia.pl/index.php/glossary/pestka-stanislaw/ (dostęp: 04.12.20250.
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Zbi gniew Gier szew ski 

Bie da na Ka szu bach i gdzie in dziej
Bie da jest wy klu cze niem, bo nie wpusz czą cie bie tam, gdzie trze ba pła cić, gdzie trze ba ku pić

bi let. Drzwi bę dą dla cie bie za mknię te, in ni wej dą, ty nie.
Bie dak mo że wejść do eks klu zyw nej re stau ra cji, ale po co? Nic tam nie za mó wi, bo wi dzą, że go

nie stać? Na cud wspa nia ło myśl no ści mo że li czyć jak na wy gra ną w to to lot ka. Ale to jesz cze nie jest
pro blem, bo są ba ry, ja dło daj nie, gdzie kar mią do brze i ta nio, a i ta kie in sty tu cje, gdzie ubo dzy i
bez dom ni po ży wią się dar mo.

Ale jak już nie masz bu tów, to nie pój dziesz do szko ły, cho ciaż wol no ci tam iść. Jest bez płat na,
za pra sza, a teo re tycz nie na wet jest obo wią zek. Ale zi mą bez bu tów? Urzęd nik zro zu mie. La tem moż -
na by i bo so, ale bę dzie wstyd. W szko le bez bu tów? W kla sie sie dzieć bo so, jak ko le żan ki i ko le dzy
w bu tach? Jak scho wać bo se no gi?

Tak by ło w Pol sce jesz cze 100 lat te mu, tyl ko trzy, czte ry po ko le nia wstecz. Naj star si lu dzie jesz -
cze pa mię ta ją.

Jo an na Ku ciel -Fry dry szak w swo jej gło śnej książ ce „Chłop ki. Opo wie ści o na szych bab kach” opi -
sa ła chłop ki, czy li na sze bab ki, pra bab ki, a dla nie któ rych jesz cze mat ki ze wsi. Sku pi ła się przede
wszyst kim na sy tu acji dziew cząt, mło dych ko biet, bo chłop cy do sta wa li bu ty w pierw szej ko lej no -
ści, chy ba że bie da by ła bar dzo du ża w ro dzi nie, to żad ne dziec ko nie mia ło szans na bu ty. Ko bie ty
w pierw szej ko lej no ści od czu wa ły bie dę i by ły na fron cie wal ki z nią. A bu ty kie dyś by ły bar dzo dro -
gie, bo te do bre, po rząd nie zro bio ne wy ma ga ły ręcz ne go zszy cia cho lew ki z po de szwą, co wy ma -
ga ło kunsz tu. 

Wspo mnie nia z dzie ciń stwa by wa ją pięk ne, ale nie za wsze. To Freud pierw szy do ce nił te szcząt -
ko we wspo mnie nia z dzie ciń stwa, idą ce w za po mnie nie, wy ła nia ją ce się ja ko trau ma z pod świa do -
mo ści. Na nich po tem bu du je się na sze ży cie do ro słe, ka rie ra za wo do wa i ro dzin ne re la cje.

W 1858 roku Lyman Reed Blake, amerykański wynalazca, stworzył maszynę do szycia podeszwy do
cholewki (ang. sole-sewing machine). Wkrótce potem jego patent został udoskonalony przez Gordona
McKay'a, opatentowana w ulepszonej wersji w 1862 roku, pozwalała na zszywanie podeszwy z cholewką
znacznie szybciej niż ręcznie. Wpłynęła ona znacząco na produkcję obuwia, zwłaszcza w USA w czasach
Wojny Secesyjnej, kiedy popyt na buty był ogromny. W kolejnych latach (1864) wprowadzono maszyny
do montażu obuwia (ang. lasting machine), co ostatecznie zmechanizowało proces tworzenia butów i
przeniosło go z warsztatów rzemieślniczych do fabryk. Dzięki maszynom do szycia butów, koszt produkcji
obuwia spadł, czyniąc je
bardziej dostępnym dla
masowego odbiorcy. AI 

Ho len der skie klom py, fran cu -
skie sa bo ty, a pol skie drew -
nia ki ro bio ne z ka wał ka
drew na mia ło się za dar mo,
je śli wy dłu ba ło się wła sno -
ręcz nie. Współ cze sne, ele -
ganc kie kosz tu ją ty le co
„nor mal ne” bu ty. Wikipedia
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Jo an na Ku ciel -Fry dry szak opi su je lo sy prze cięt ne jesz cze 100 lat te mu, ty po we na pro win cji,
gdzie za nu rze nie w bie dzie, blo ka da po ten cja łu ży cio we go koń czy ła się prze ka zy wa niem tej bie dy
dzie ciom i da lej wnu kom. Ale po ka zu je też lo sy he ro icz ne, wal kę o wy rwa nie się z tej prze ka zy wa -
nej po ko le nio wo bie dy. Cza sem trze ba by ło wy je chać aż do Ame ry ki. To wła śnie ci mi gran ci ucie -
ka ją cy od bie dy, dą żą cy do lep sze go ży cia stwo rzy li ten wiel ki kraj, je go po tę gę go spo dar czą, a w
kon se kwen cji po tę gę mi li tar ną i po li tycz ną. Nie wszy scy o tym wie dzą lub chcą wie dzieć…

Bie da osła bia or ga nizm, to głód du si i za bi ja, nie po zwa la wzro snąć. Ro śniesz kie dy je steś dziec -
kiem, ale głod ne dziec ko nie ro śnie. Nie zwa laj my wi ny tyl ko na ge ny. Ich eks pre sja wy ma ga ma te -
rii or ga nicz nej, czy li po ży wie nia.

Jo an na Ku ciel -Fry dry szak pi sze głów nie o kre sach wschod nich (pod la sie, lu belsz czy zna), czy li o
daw nym za bo rze ro syj skim. Są kra iny bo gat sze i bied niej sze, ale bie da jest tak na praw dę ko smo -
po li tycz na, wszę dzie ta ka sa ma. Ka szu by w „na szym” za bo rze pru skim by ły co praw da bo gat sze, ale
ów cze sne pań stwo w nie in we sto wa ło bu du jąc na przy kład spraw ny sys tem ger ma ni za cji. Szko ły
sto ją do dziś, tyl ko dzie ci co raz mniej, a dzie ci mniej, to bie dy mniej. Ka szu by nie wy pa da ły w ran -
kin gu bie dy w po cząt kach XX wie ku du żo le piej niż Kre sy.

Tak się skła da, że na Ka szu bach, na na szej Zie mi Za bor skiej świad kiem po dob nych hi sto rii o
ludz kiej bie dzie by ła An na Żmu da Trze bia tow ska z Przy mu sze wa uro dzo na w 1904 ro ku. Po wie lu
la tach ja ko wy traw na ka szub ska pi sar ka An na Łaj ming od two rzy ła na kar tach swo ich wspo mnień i

Jo an na Ku ciel -Fry dry szak, Chłop ki. 
Opo wie ści o na szych bab kach,

Wyd. Mar gi ne sy, War sza wa 2023
Ania ze starszym bratem

w Przymuszewie
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opo wia dań lo sy lu dzi, któ rzy bo gac twem nie grze szy li, bo al bo by li ubo dzy go spo da ru jąc na za -
bor skich „pust kach”, czy li bied ni sta le, al bo bie da do pa da ła ich jak wio sną koń czy ła się sło ni na, okra -
sa i kar to fle w spi żar ni.

Po wszech na opie ka spo łecz na w tam tych cza sach nie ist nia ła, a nie licz ne przy tuł ki nie roz wią -
zy wa ły wszyst kich pro ble mów so cjal nych. Na wet świą tecz ne oka zje u wie lu bied niej szych go spo -
da rzy wi ta no skrom nie za sta wio nych sto łem.

Na pierw sze da nie po da no go ściom gę stą ka szę z ta tar ki ob la ną owczym ło jem ze skwar ka mi.cepłô
i póci nie ostëgnie, bo tej stwardnie.
- A jô meslôł, że to bëła pieczeń – powiedział Karol, przyglądając się brązowej gryczce.
- Będze jesz owczi rosół z mięsem – zapewnił gospodarz obiecująco. I jakby się uniewinniał, dodał
niezgrabnie: - Na chrzcënë dzys miała bëc zabitô kura, bo sę długo nie niosła, ale dzys reno, jak żesma
ja macalë, to miała jajo i szkoda…

Ojciec chrzestny, w: Anna Łajming, Czterolistna koniczyna, s. 8, Z leśnych pustków, s. 15-16

Jôchim, kaszubski przednówek był okresem szczególnie trudnym, kiedy po zimie kończyły
się zapasy, a wiosna dopiero obiecywała przyszłe plony. Przy świątecznym stole ludzie nadal ciągnęli
temat jedzenia. Głód nieraz przypominał im ten temat.

- A dôwno szlachtowalë té owcë? – zapytała Ksawera.
- A na zôpustë.
- Na zôpustë? – ostro zdziwił się Karol. – Téj wa mielë szmaus!
Ksawera przerwała mu:
- Ale że wa tak długo z tim mięsem segnęlë?
- Nó, w posce ma mięsa nie jedlë, le w świeta wielganocné i Zeloné Świątci. A tak do dzys ma le krôsëlë.
To dzysejszé ju je reszta. Owcę, jak sę zabije, ze skóre opulô i flaci wëjimnie, to le skrzëpce są… Jaci tam
szmaus? – wyjaśniła zatroskana gospodyni.
Gospodarz zawołał optymistycznie:
- Jôchim pęknie, ciéj ju będą grzëbë rosłë!

Czterolistna koniczyna, w: Anna Łajming, Z leśnych pustków, s. 16.

Także w: Zbigniew Gierszewski, Szlak literacki im. Anny Łajming, s. 18-19.

Trzebiatowscy żyli skromnie, jak większość tutejszych mieszkańców, ale nie biedowali. Ojciec
Ani miał dobrą posadę pierwszego lokaja u nadleśniczego barona von der Recke w pałacu po drugiej
stronie drogi, i choć sami dzierżawili tylko kawałek ziemi i nie mieli nawet konia, to zapobiegliwa
matka odkładała pieniądze na kupno wymarzonego gospodarstwa, co jasno wynika z jej rozmowy
z synem Heringów, Emilem, który przyszedł raz w odwiedziny z Somin, a któremu ostatecznie, jak
mało komu z kaszubskiej wsi, się powiodło, bo dostał pracę i mieszkanie w Gdańsku.

Emil, oparty na kiju, bezmyślnie zapatrzył się w jeden punkt, jak człowiek skłopotany, i zaczął mówić
żałośnie:
- Jak to człowiek na wsë miészkô, a ni mô włôsnégo kąta i kawałka zemi...
Mama mu przerwała żywo:

Tak jô dëcht tesknię za włôsnoscą... Bo weź i pomedytuj: moji rodzyce bëli gburë, tego mojégo rodzyce
bëli bogôcze, a më w tim Przëmuszewie nawet nie jesma patarôcë. Ni môsz włôsnoscë, széjsrem jes!

Dzieciństwo, s. 92.
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W ówczesnej klasyfikacji status majątkowy wyznaczała liczba koni pracujących na
gospodarstwie. Bogôcz to był ktoś, z czterema końmi, gbur to gospodarz z dwójką koni, a patarôcë
harowali w polu w jednego konia. Oczywiście z punktu widzenia konia najgorzej było się wynająć
do roboty u biedaka. Roboty za dwóch, a obroku brakuje nawet dla jednego.

W tamtych czasach podróżowało się inaczej niż obecnie. Kto się dokładnie wczyta w
wspomnienia i opowiadania Anny Łajming, ten zrozumie, że ówczesne tempo życia było w dużej
mierze określone przez tempo podróżowania. Bryczkami jeździli tylko bogacze i panowie, rower
był rzadkością budzącą sensację i jedynie koń ciągnący furmankę na jarmark lub do kościoła przez
piaszczyste kaszubskie drogi nieco zwiększał szybkość podróżowania. Zatem nie powinna nas
dziwić popularność powiedzenia: „baba z wozu, koniom lżej”. Biedacy i tak chodzili pieszo chcąc
oszczędzać jedynego cherlawego konika, który obrabiał ich poletko i z lasu woził drewno. Dosadnie
opisuje to pisarka wspominając oczami bohaterów opowiadania „Kołtun” niedzielny powrót z
kościoła w Leśnie do pobliskiego Przymuszewu Peplina:

Z kościoła, od strony Windorpia, w tumanie kurzu toczył się sznur gburskich bryczek. Za pół godziny
walić będzie biedota-piechota.

Kołtun, w: Czterolistna koniczyna, s. 59, Z leśnych pustków, s. 103.

Także w: Szlak literacki im. Anny Łajming, s. 22-23.
Nędzny był los parobka w tamtych czasach. Niewolnicza praca i wyzysk czyniły prawie

nierealnym odłożenie większego grosza, żeniaczkę i kupno choćby kawałka ziemi. W opowiadaniu
„Miód i mleko” Anna Łajming przytacza przejmujące zdarzenie, jak biedakowi Gowinowi pszczoły
bogacza Windela śmiertelnie pokąsały jedyną krowę, żywicielkę jego maleńkich dzieci.

Ni ma jinszi radë, jak przerżnąc ji gardło, póci żëje... – doradził ktoś zdyszany i zdjętą marynarką
odpędzał od siebie resztę pszczół.

Biedak Gowin, który nadbiegł za swoją krową, zdrętwiał na te słowa. Wypuścił z ręki nóż, który
ostrzem utkwił w piasku obok jego bosej stopy. Patrzył na krowę, stanowiącą cały jego dorobek, kupioną
za uciułany w ciągu dwunastu lat pracy najemnej grosz, walającą się teraz w krzakach, dogorywającą.
Jakaś kobieta zaczęła lamentować.

Miód i mleko, w: Czterolistna koniczyna, s. 51, Z leśnych pustków, s. 129.

Krowa za dwanaście lat pracy. Jest to jedyny argument przeciw reprywatyzacji, ale za to bardzo
solidny. Kto potomkom Gowina da wyrównanie za niegodziwą płacę, która skazywała większość
Kaszubów na nędzną wegetację? „Kot z gąsą dupą”. Na przednówku, zwanym jôchmem, często w
zagrodzie gościł głód. Pani Anna często wspominała ten trudny dla wielu kaszubskich rodzin okres.
Pokazywała jak silnie ludzka egzystencja związana była z następstwem pór roku. Nie niwelowało
finansowych dołków konto w banku z debetem, a jedynie sąsiedzka pomoc takich samych
biedaków.

Miód i mleko, w: Czterolistna koniczyna, s. 51, Z leśnych pustków, s. 129.

Także w: Szlak literacki im. Anny Łajming, s. 38.

Aleksander Majkowski pisał o losie parobka, któremu wyjaśniono, że szkoła mu niepotrzebna. Życia
i przeżycia nauczy się pasąc krowy. Argumenty te same, co w „Chłopkach” Kuciel-Frydryszak:
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Wola Boska! Komu co przeznaczone, jegomość, tego nie minie. Na mój głupi rozum, ja sobie myślę
tak: na cóż parobkowi nauka? Ten tu i tak nie ma już w głowie przyrodzonego porządku. Widać to po
jego uczynkach. A gdyby dostał naukę i mógł robić co chce, nieszczęścia by po świecie narobił, jak buhaj
spuszczony z łańcucha. Ale co do gnatów, to on jest dobry. Na tym się znam. Niechże tedy gnatami służy
ziemi, która nas żywi, a my go z łańcucha nie spuszczajmy.
Mówił gospodarz do księdza o swoim parobku na propozycję posłania go do szkół. Tym parobkiem
był biedny Remus. I ksiądz się w końcu z gospodarzem zgodził.

Aleksander Majkowski, Życie i przygody Remusa, t. 1, s. 97.

A gdy nadszedł dzień nawrócenia świętego Piotra i Pawła, pani przeglądała swoją spiżarnię,
gospodarz zaś z Michałem chodzili po spichrzu i stodole, by obliczyć, czy dociągną do wiosny i czy
niedostatek nie nawiedzi pustkowia. Ale wszystkich darów Bożych znaleźli dostatecznie dużo, bo w roku
mej choroby Pan Bóg dał żniwo dobre.

Remus wspominał urodzajny rok, ale znaczyło to, że zdarzały się lata chude, gdy na przednówku
(jôchim) głód zaglądał ludziom w oczy. (tamże s. 167). Ten sam motyw powtarza się w
opowiadaniach Anny Łajming.

I jeszcze jak radzić sobie z biedą u Kuciel-Frydryszak w „Chłopkach”:
Jeśli nasze babki opowiadały o tym, że przed wojną dzieliły zapałki na czworo, nie używały tego
sformułowania, by dobitnie wyrazić skalę biedy. One naprawdę to robiły: brały nóż i rozdzielały zapałki
na kilka części, ponieważ były one bardzo drogie. (s. 192)

Niestety nie da się tak zrobić z jedzeniem, gdy i tak jest go mało. Z pewnego minimum
egzystencjalnego zrezygnować nie można.

Jeżeli do biedy można się jeszcze przyzwyczaić i jakoś w niej żyć, to do głodu nie.

Wła dy sław Czar now ski, Hi sto ria za bor skie go
ro du Uk le ja -Czar now skich
Au gu sty na
Uk le ja -Czar now skie go
i Elż bie ty Dor szyń skiej
Choj ni ce  -Bru sy 2025

Mo no gra fia ro du Uk le ja -Czar now skich to efekt
pa sji do ku men ta cyj nej czło wie ka, któ ry uro dził się w
Le śnie w 1938 ro ku i na eme ry tu rze nie usta je w ak -
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tyw no ści twór czej, tym ra zem pi sar skiej. Star si miesz kań cy Brus pa mię ta ją go ja ko współ twór cę
Gmin ne go Ośrod ka Kul tu ry (GOK), któ re go kon ty nu acją jest współ cze sne CKiB oraz twór cę Ze spo -
łu Folk lo ry stycz ne go „Krëbanë”, wi zy tów ki kul tu ral nej i ar ty stycz nej Za bo rów. W 1925 ro ku wła dze
gmi ny Bru sy nada ły mu ty tuł ho no ro we go oby wa te la.

Je go mo no gra fia ro dzin na to nie tyl ko usta le nie jej ge ne alo gii się ga ją cej mi nio nych wie ków i
do ku men ta cja fo to gra ficz na, ale tak że za opa trzo na ob szer nym wstę pem hi sto rycz nym i he ral dycz -
nym. Jest więc też pró bą od po wie dzi na py ta nia skąd po cho dzi my i kim je ste śmy?

O wsi Czar no wo do wia du je my się z de kre tu Za ko nu Krzy żac kie go z 13 li sto pa da 1377 ro ku. Wio ska
ta le żą ca w po wie cie choj nic kim na Po mo rzu by ła przez nie mal 400 lat głów ną sie dzi bą róż nych ro dów
Czar now skich. Od na zwy tej wio ski otrzy mał ca ły szla chec ki ród Czar now skich swe głów ne na zwi sko.
Czar now scy uży wa ją herb Sas od mien ny. Jest na nim zło ty pół księ życ oraz dwie zło te gwiaz dy, po mię -
dzy któ ry mi znaj du je się srebr na strza ła. Wszyst ko to na błę kit nym po lu. Nad her bem znaj du je się hełm
z otwar tą ko ro ną oraz pięć stru sich piór, a na nich znaj du je się zbroj ne ra mię z mie czem. Ca łość do peł -
nia ją błę kit ne la bry pod bi te zło tem.

Dzi siaj ród li czy po nad 500 ży ją cych
je go człon ków, po tom ków Au gu -
sty na Uk le ja -Czar now skie go i Elż -
bie ty Dor szyń skiej. Gdy by wszy scy
sy no wie i cór ki po tom ków Au gu sty -
na i Elż bie ty – Ja na, Jó ze fa, Fran cisz -
ka, Paw ła, Mar ty i Bro ni sła wy – mie li
sta nąć do sze re gu, to by ło by ich po -
wy żej 1000.
Część hi sto rycz na: pierw sze py ta -
nie: skąd się tu wzię li śmy? Ostat nie:
do kąd zmie rza my? Nie w sen sie in -
dy wi du al nym, tyl ko po ko le nio wym.
Ród ja ko część pro ce sów hi sto rycz -
nych. To wę drów ki lu dów spra wi ły,
że Ka szu bi miesz ka ją na Po mo rzu, a
nie na ste pach Azji środ ko wej.
Część he ral dycz na: herb ja ko zwor -
nik po ko leń, ja ko prze sła nie przod -
ków, sym bo licz ny no śnik idei im
przy świe ca ją cych.
Część al bu mo wa: zdję cia z wie lu
szu flad ze bra ne w jed nym miej scu i
pod pi sa ne to bar dzo do bry po mysł
na utrwa le nie pa mię ci o lu dziach ze
so bą sko li ga co nych. Te raz bez skła -
du i ła du ro bi my te le fo nem ty sią ce
zdjęć, kie dyś to by ło świę to, gdy
przy jeż dżał fo to graf i moż na by ło

utrwa lić waż ne wy da rze nia, czy li chrzci ny, ko mu nie, ślu by, we se la i na ko niec po grze by.
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Ja ro sław El l wart, Ka szu by - re gio nal nik dla tu ry stów
Wyd. Re gion, Gdy nia 2021, wyd. XI zmie nio ne i roz sze rzo ne, stron 484 Bru sy i oko li ce s. 426-432

ZTN po le ca efekt wie lo let nie go krą że nia pa sjo na ty Ka szub z Gdy ni, kie dyś ka szub skiej wio ski.
Ma ło kto zro bił ty le dla do ku men ta cji i pro mo cji na sze go re gio nu. Prze wod nik o Ka szu bach to sztan -
da ro wa po zy cja wy daw nic twa Re gion. Je de na ste wy da nie ma już swo je la ta, więc ro śnie za po trze -
bo wa nie na ko lej ne. Pra ca w bran ży tu ry stycz nej wy ma ga cią głej ak tu ali za cji in for ma cji. Ja ro sław
El l wart jest w tym od lat nie stru dzo ny. Je go prze wod nik jest skru pu lat nym ze bra niem in for ma cji o
przy ro dzie, kul tu rze i hi sto rii re gio nu. W in ter ne cie trze ba by moc no się na ser fo wać, że by do ta kich
in for ma cji do trzeć, a tu ma my praw dzi we kom pen dium wie dzy o Ka szu bach. Ide al ne dla każ de go,
kto chce się wy brać na Ka szu by na dłu żej. Zmie ści się w ba ga żu pod ręcz nym.

Zie mia Za bor ska ma w nim swo je miej sce, któ re go ob ję tość z wy da nia na wy da nie się po więk -
sza.

Ten wy jąt ko wy prze wod nik to bli sko 500 stron wie dzy o re gio nie, po nad 700 miej sco wo ści, 10 po -
wia tów i dzie siąt ki prak tycz nych wska zó wek dla tu ry stów.

Znaj dziesz tu hi sto rię, kul tu rę, za byt ki, ukry te atrak cje oraz sche ma tycz ne pla ny miast z za zna czo -
ny mi miej sca mi war ty mi od wie dze nia. Ide al ny za rów no na krót kie wy ciecz ki, jak i dłuż sze wy pra wy po
Ka szu bach.
Za mów te raz i ru szaj na Ka szu by! I na Za bo ry.

Wyd. Re gion

Jezioro Skoszewskie (fot ZG).                                                           Kaszubskie wybrzeże Bałtyku (fot JE).
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Przy ro da Pol ska
Mie sięcz nik Li gi Ochro ny Przy ro dy uka zu je się od 1957 ro ku. Co mie siąc przy no si por cję wie dzy

o na szej przy ro dzie, jej bo gac twie i ochro -
nie te go bo gac twa. Do da tek Na tu ra i Zdro -
wie jest o na tu ral nych spo so bach
utrzy my wa nia na sze go do bro sta nu. A biu -
le tyn EKO -edu ka cyj ny skie ro wa ny jest
przede wszyst kim do mło de go po ko le nia,
ma kształ to wać je go świa do mość eko lo -
gicz ną.

Od cza su do cza su po ja wia się tak że bli -
ska nam te ma ty ka Zie mi Za bor skiej i Bo rów
Tu chol skich.

Eko in for ma cje
No we po ro zu mie nie na rzecz ochro ny

par ków kra jo bra zo wych Po mo rza.
la sy.gov.pl

W Nad le śnic twie Ry tel pod pi sa no czte ry
po ro zu mie nia o współ pra cy mię dzy Po mor -
skim Ze spo łem Par ków Kra jo bra zo wych a
nad le śnic twa mi Ry tel i Przy mu sze wo. Do ku -
men ty do ty czą dwóch pro jek tów fi nan so wa -
nych z Fun du szy Eu ro pej skich: ochro ny
rzad kich ga tun ków (m.in. nie to pe rzy, pu cha -
cza, bie li ka i bo cia na czar ne go) oraz re ali za -

cji pla nów ochro ny par ków
kra jo bra zo wych. Dzia ła nia
obej mu ją mo ni to ring i bu -
do wę schro nień dla zwie -
rząt, in sta la cje log ge rów
GPS, in wen ta ry za cję cie ków
wod nych, szko le nia, a tak że
pra ce przy rze kach i mo kra -
dłach – od mo der ni za cji
stop ni wod nych po usu wa -
nie ro ślin no ści in wa zyj nej.
Pro jek ty ma ją po pra wić stan
eko sys te mów Bo rów Tu chol -
skich i wzmoc nić ochro nę
Za bor skie go Par ku Kra jo -
bra zo we go.
PP 10/2025, s. 36.
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Nieodpłatna pomoc prawna

KOMU PRZYSŁUGUJE?
Od 1 stycznia 2019 r. nieodpłatna pomoc prawna i nieodpłatne poradnictwo obywatelskie
przysługuje każdej osobie, która złoży tylko pisemne oświadczenie o braku możliwości poniesienia
kosztów odpłatnej pomocy prawnej. Oświadczenie to nie będzie przez nikogo weryfikowane.
Udzielanie nieodpłatnej pomocy prawnej odbywa się według kolejności zgłoszeń, po umówieniu
terminu.

UWAGA!
Na podstawie art. 29 ustawy z dnia 14 maja 2020 r. o zmianie niektórych ustaw w zakresie działań
osłonowych w związku z rozprzestrzenianiem się wirusa SARS-CoV-2 (Dz. U. z 2020 r. poz. 875)
wprowadzono zmiany w ustawie z dnia 5 sierpnia 2015 r. o nieodpłatnej pomocy prawnej,
nieodpłatnym poradnictwie obywatelskim oraz edukacji prawnej (Dz. U. z 2020 r. poz. 294, zwanej
dalej: „ustawą") poszerzające krąg beneficjentów oraz ułatwiające świadczenie nieodpłatnej pomocy
w stanie epidemii.

W związku z uchyleniem ust. 2 w art. 3 i nowelizacją art. 4 ust. 1 ustawy, nieodpłatna pomoc prawna
od dnia 16 maja 2020 r. obejmuje także sprawy związane z prowadzeniem działalności gospodarczej
przez osoby fizyczne prowadzące jednoosobową działalność gospodarczą – niezatrudniające innych
osób w ciągu ostatniego roku.

W 2024 roku udzieliliśmy 12845 porad.

Jak przygotować się na wizytę w punkcie nieodpłatnych porad prawnych oraz w punkcie
nieodpłatnego poradnictwa obywatelskiego
Ustawa z dnia 5 sierpnia 2015 r. o nieodpłatnej pomocy prawnej, nieodpłatnym poradnictwie
obywatelskim i edukacji prawnej stwarza możliwość skorzystania z nieodpłatnej pomocyprawnej
lub nieodpłatnego poradnictwa obywatelskiego obywatelom, którzy nie są w stanie ponieść
kosztów odpłatnej pomocy prawnej.

Od 01.01.2019 r. osoba fizyczna (zwana dalej „osobą uprawnioną”) przed udzieleniem jej
nieodpłatnej pomocy prawnej lub nieodpłatnego poradnictwa obywatelskiego składa pisemne
oświadczenie (obejmujące imię, nazwisko, adres, numer PESEL osoby uprawnionej) opatrzone jej
własnoręcznym podpisem, że nie jest w stanie ponieść kosztów odpłatnej pomocy prawnej.

Jest to oświadczenie osoby chcącej uzyskać nieodpłatną pomoc prawną lub nieodpłatną poradę
obywatelską i to ona musi obiektywnie stwierdzić czy stać ją na odpłatną pomoc prawną czy nie.
Tym samym, udając się po poradę do punktu nieodpłatnej pomocy prawnej lub nieodpłatnego
poradnictwa obywatelskiego (dalej „NPP” lub „NPO”) należy zabrać ze sobą dowód tożsamości, który
zawiera numer PESEL. 
Wizytę w punkcie NPP lub NPO można zarezerwować telefonicznie lub za pomocą Internetu
na stronie internetowej starostwa powiatowego, na terenie którego zlokalizowany jest dany
punkt. 
Oświadczenia po zakończonym miesiącu zostają przekazane do właściwego Starosty.
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Przygotowując się do wizyty w punkcie NPP lub NPO należy zastanowić się nad problemem,
który osoba uprawniona chciałaby poruszyć w trakcie porady. W szczególności warto
przygotować dokumenty związane ze sprawą, którą osoba uprawniona ma zamiar poruszyć.
Można również przygotować listę pytań, aby mieć pewność, że w trakcie wizyty zapytano o
wszystkie nurtujące nas zagadnienia. 
Warto zaznaczyć, że cytowana na wstępie ustawa o nieodpłatnej pomocy prawnej, nieodpłatnym
poradnictwie obywatelskim i edukacji prawnej wyłącza sporządzanie pism procesowych przez
osoby udzielające pomocy prawnej i poradnictwa obywatelskiego w toczących się
postępowaniach sądowych czy administracyjnych. 
Wyjątkiem jest sporządzenie wniosków o: zwolnienie od kosztów sądowych i ustanowienie
pełnomocnika z urzędu. Wyłączenie nie dotyczy sporządzania pism czy wniosków wszczynających
postępowanie.

Dodatkowo po każdej skończonej poradzie osoba udzielająca pomocy prawnej lub porady
obywatelskiej wypełnia kartę udzielonej pomocy, która również zostanie przekazana do właściwego
Starosty. 
Karta jest anonimowa (nie zawiera danych osobowych osoby uprawnionej do pomocy) i obejmuje
szereg informacji dot. osoby, której zostałam udzielona pomoc, w szczególności: wiek,
wykształcenie, liczbę osób pozostających we wspólnym gospodarstwie domowym z osobą
uprawnioną, dochód netto na osobę w gospodarstwie domowym osoby uprawnionej. 
Tym samym warto przed wizytą w punkcie NPP lub NPO przygotować sobie te informacje, zwłaszcza
dot. dochodu.

Zmiany w cytowanej wyżej ustawie ustawa o nieodpłatnej pomocy prawnej, nieodpłatnym
poradnictwie obywatelskim i edukacji prawnej rozszerzyły krąg osób, którym takiej pomocy można
udzielić. Dlatego zachęcamy do korzystania z porad w punktach NPP i NPO.

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA OBEJMUJE:
1) poinformowanie osoby fizycznej, zwanej dalej "osobą uprawnioną", o obowiązującym stanie
prawnym oraz przysługujących jej uprawnieniach lub postępowaniem przygotowawczym,
administracyjnym, sądowym lub sądowoadministracyjnym,

2) wskazanie osobie uprawnionej sposobu rozwiązania jej problemu prawnego,

3) sporządzenie projektu pisma w sprawach, o których mowa w pkt 1 i 2, z wyłączeniem pism
procesowych w toczącym się postępowaniu przygotowawczym lub sądowym i pism w toczącym
się postępowaniu sądowoadministracyjnym,

4) sporządzenie projektu pisma o zwolnienie od kosztów sądowych lub ustanowienie pełnomocnika
z urzędu w postępowaniu sądowym lub ustanowienie adwokata, radcy prawnego, doradcy
podatkowego lub rzecznika patentowego w postępowaniu sądowoadministracyjnym oraz
poinformowanie o kosztach postępowania i ryzyku finansowym związanym ze skierowaniem
sprawy na drogę sądową,

5) nieodpłatną mediację.
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NIEODPŁATNE PORADNICTWO OBYWATELSKIE OBEJMUJE:
działania dostosowane do indywidualnej sytuacji osoby uprawnionej, zmierzające do podniesienia
świadomości tej osoby o przysługujących jej uprawnieniach lub spoczywających na niej
obowiązkach oraz wsparcia w samodzielnym rozwiązywaniu problemu, w tym, w razie potrzeby,
sporządzenie wspólnie z osobą uprawnioną planu działania i pomoc w jego realizacji. 
Nieodpłatne poradnictwo obywatelskie obejmuje w szczególności porady dla osób zadłużonych i
porady z zakresu spraw mieszkaniowych oraz zabezpieczenia społecznego.

Jeżeli jesteś prawnikiem, doradcą obywatelskim, albo mediatorem;
chcesz pomagać innym a posiadasz odpowiednie kwalifikacje i
doświadczenie skontaktuj się z nami. 

+48 791 530 803, ztn@ztn.com.pl,
ul. Armii Krajowej, 189-632 Brusy, 791 764 247

Zaborskie Towarzystwo Naukowe w 2026 roku będzie prowadzić punkty nieodpłatnej
pomocy prawnej i obywatelskiej:

na terenie województwa 
pomorskiego:

- Powiat Chojnicki,

- Powiat Bytowski,

- Powiat Kartuski,

- Powiat Kościerski,

- Powiat Słupski,

- Powiat Starogardzki,

- Powiat Tczewski,

na terenie województwa
kujawsko - pomorskiego:

- Miasto Grudziądz,

- Powiat Tucholski,

- Powiat Inowrocławski,

- Powiat Radziejowski,

- Powiat Rypiński,

- Powiat Brodnicki,

- Powiat Świecki,

na terenie województwa 
zachodniopomorskiego:

- Miasto Świnoujście,

- Powiat Białogardzki,

- Powiat Kołobrzeski,

- Powiat Gryficki,

- Powiat Koszaliński,

- Powiat Szczecinecki,

- Powiat Pyrzycki,

- Powiat Stargardzki,
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- Powiat Goleniowski,

- Powiat Kamieński,

- Powiat Sławieński,

na terenie województwa warmińsko - mazurskiego:
- Powiat Nowomiejski,

- Powiat Iławski,

na terenie województwa mazowieckiego:
- Powiat Żuromiński.

Rejestracja na stronie: https://www.gov.pl/web/nieodplatna-pomoc



Bruskie rondo 2.

Bruskie rondo 1.



Czytajmy Remusa. Na rynku w Kościerzynie.


